

bb. 54. / a belföldi ..... folyt./ig

43. kiállítás a szépművészeti muzeumban /10. u. jav./
44. kitüntetés
45. életmentő diákok kitüntetése
46. kitüntetés
47. pedagógus pártszervezetek titkárainak tanácskozása
48. megbízólevél átadása /11. u. jav./
49. elhunyt murányi éva /12. u. jav./
50. a kékszakály herceg vára
51. időjárás
52. budapestre érkezett heinz kuhrig
53. sajtótájékoztató /13. u. jav./
54. hírjegyzék

/mti/

- . -

készül az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: halasi gyöngy  
                  fehér péter  
                  henczi erzsébet

- v é g e -

- 42 -

21/5  
BP

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1980. augusztus 29. p é n t e k

bb.1. szeptember 1-én új cascot vezet be az állami biztosító

i/kf/mi/pp/zsu e

1980. augusztus 29.

Hazánkban több mint félmillió gépjármű közlekedik a saját károokra anyagi fedezetet nyújtó casco biztosítás védelme alatt. A motorizáció fejlődésével, elterjedésével, a gyakoribb veszélyhelyzetekkel összefüggésben vált mind népszerűbbé a mai formájában 9 éve bevezetett önkéntes autóbiztosítás, amelyek száma ezalatt az idő alatt csaknem nyolcszorosára növekedett. Ennél, s az új kocsik számánál is jóval gyorsabban emelkedtek viszont az autós károk. Az utóbbi években növekedtek az alkatrész árak, a javítási költségek is, ami kedvezőtlenül befolyásolta a kifizetett kártérítések összegét, s ennek a biztosítási formának a fenntartását.

/folyt.köv./

-1-

BP

bb.1./szeptember 1-én ... folyt./zsu

az ebből eredő gondok megoldására - azért, hogy a casco is, el tudja tartani, önmagát - valamint az időközben felmerült igények kielégítésére az állami biztosító szeptember 1-én az eddiginél több szolgáltatást nyújtó új casco biztosítást vezet be. az új szerződésekben a korábbihoz képest átlagosan 40 százalékkal magasabb a díj; 20 százalék az átváltozásokból eredő, a mai feltételekhez igazodó díjszükséglet, 20 százalék pedig a szolgáltatás-bővítést fedezi. a casco díját a kocsi értéke és a vállalt önrészesedés összege együttesen határozza meg, de köthető casco önrészesedés nélkül is.

Lényeges változás, hogy a kártérítéseknel ezentul nem veszik figyelembe a kocsi avulását, vagyis bizonyos esetektől eltekintve - amikor gyári új alvázat, karosszériát, komplett motort építenek be - az értékemelkedés levonása nélkül a teljes helyreállítási költséget kifizetik. az új cascoban a balesetbiztosítási összegek csaknem 70 százalékkal nagyobbak. 12 ezer forint összeghatárig megtérítik a biztosítottak a lezárt gépkocsiból ellopott vagy elrabolt személyi használatu tárgyak értékét, s a szerződés feltételei szerint a külföldön mozgásképtelenné vált autó utasainak hazautazási költségeit is kifizetik. a szerződés alapján megtérítik az autó elektromos berendezéseiben keletkezett, valamint a lezuduló hőtömeg, a belviz, a felhőszakadás okozta károkat is.

szeptember 1-től tehát már csak az új casco biztosítás köthető, de nem szűnnek meg automatikusan a régi szerződések sem, amelyek - természetesen régi díjjal és régi szolgáltatásokkal - mindaddig érvényesek, amíg a kocsit el nem adják. az autó új tulajdonosa viszont már ugyancsak az új cascot veheti igénybe./mti/

-. -

bb.2. a becsengetés előtt - teljes tanszerválaszték az ápisz üzletekben

i/kf/mm/pp/zsu e

1980. augusztus 29.

a kedvezményes iskolafüzet-vásár, legalábbis az ápisz-nál, minden eddiginél jobban sikerült, a tavalyinál jóval több füzet- és iskolaszer csomagot adtak el a kedvezményes akcióban.

/folyt.köv./

BP

-2-

bb.2./becsengetés ... folyt./zsu

a vásár után sem hagyott alább a szülők, iskolások érdeklődése, így hosszú évek óta először elmaradtak a rohamok, tumultusok. úgy látszik, ezuttal megfogadták a jótanácsot a vásárlók, s így előbbre hozták, tehermentesítették a csucsforgalmat. az iskolai munkához, a kezdéshez nélkülözhetetlen tanszereket többségében beszerzték. a belkereskedelmi minisztériumhoz sem érkezett eddig panasz az iskolaszer-ellátásra.

az új iskolaév kezdetéig, a becsengetésig van még hátra két-három nap, jut idő arra, hogy az „elkészítettek”, is megvehessék a tanszereket. az ápisz dolgozói számítanak erre, éppen ezért szombaton - és a jövő hét végén - tartják hagyományos kommunista műszakjukat, a hálózatot a központ dolgozóival is megerősítik, s a vásárlók kiszolgálásán kívül felkészítik az üzleteket a tanévnyitást követő hetekre.

a piért és az ápisz együttműködésével az ipar és a külkereskedelem segítségével van is miből. még mindig teljes a tanszerválaszték, annál is inkább, mert a vásár kezdetén még hiányzott vagy kétséges import áruk - például műanyagvonalzó, diáktoll, körző, gyurma, zsirkréta, színes ceruza - időben beérkeztek. a piért készen áll arra, hogy szükség esetén a következő napokban azonnal szállítson utánpótlást. az ápisz ugyancsak rendelkezik megfelelő tartalékokkal, így ha valamelyik boltból bármi is elfogy, rögtön pótolni tudják. felkészültek arra, hogy a tanév első heteiben az iskolák, a pedagógusok külön előírásaival, kívánásaival kapcsolatos igényeket is kielégítsék. kérésük csupán az, hogy ne „holnapra”, követeljék meg az iskolásoktól a plusz tanszereket, adjanak időt a beszerzésre, ellenkező esetben zsufoltságot okoznak a szűkös bolthálózatban, kárba vesznek az eddigi kedvező eredmények./mti/

-. -

bb.3. az új tantervek harmadik éve elé - kedvező tapasztalatok

i/me/s/bc/zsu e

1980. augusztus 29.

a hétfőn kezdődő tanévben további osztályokban tanítanak a nevelés és oktatás új tervei szerint: ezeket az 1978-79-es tanévben vezették be országszerte. miként a művelődési minisztérium közoktatási főosztályán elmondták: az általános iskolákban a harmadik osztályos tanulókat is az új pedagógiai előírások szerint oktatják, akárcsak az elsősöket és a másodikosokat. /folyt.köv./

-3-

BP

bb.3./az új tantervek ... folyt./zsu

mindegyik tantárgyat az új tankönyvekből tanulják a harmadikosok, a felsőtagozaton pedig több tantárgyat oktatnak az új követelményeknek megfelelően, mint az előző két tanévben. az V. osztályban a magyar nyelv és irodalom, a történelem és állampolgári ismeretek oktatásában, a VI. osztályban a technika oktatásában, a testnevelésben és az osztályfőnöki órán, a VII. osztályban a honvédelmi és a közlekedési ismeretek, valamint a tanulók hét százalékánál a matematika oktatásában is érvényesítik az új tantervet, a VIII. osztályban a fizikát és a kémiát tanítják majd az új könyvekből.

a tankönyvkiadó vállalat megjelentette mindazokat a tankönyveket, amelyeket a terv szerint az 1980-81-es tanévben használnak első ízben. az új tankönyvek közt van a két évvel ezelőbb kiadott abc-s könyv „társas”, a maci ír, a maci olvas, a maci mesél című új tankönyvcsalád lehetővé teszi, hogy az első osztályban globális módszerrel is taníthassák az olvasást. ezt az új tankönyveggyűjtést az első osztályosok 18 százaléka használja a tanévben, azok, akiknek tanítói vállalkoztak e módszer alkalmazására. az első osztályosok zömében a továbbiakban is a 1978-ban kiadott romankovics-féle abc-s könyvből tanítanak, ugyancsak ebben a tanévben kísérletre bocsátják a VIII. osztályosok történelem és állampolgári ismeretek, a VI. osztályosok orosz nyelv, földrajz és biológia tankönyvét, valamint a technika tankönyv a és b változatát.

az oktatási szervek rendszeresen tanulmányozzák az új nevelési és oktatási tervek megvalósítása, az új tankönyvek használata közben szerzett tapasztalatokat. a véleményeket, a javaslatokat figyelembe véve vizsgálják, szükséges-e a tantervek módosítása. az eddigi tapasztalatok alapján megállapították: a nevelők zöme egyetért az új dokumentumok szellemével, koncepciójával, szükségesnek véli, és legjobb képessége szerint alkalmazza ezeket. a második osztályok tanítói elégedettek az első osztályosok szöveget értő olvasásával, helyesírásával, a környezetismeret tantervének korszerű szemléletét, nevelő értékét elismerik a tanítók, követelményrendszerét azonban még nem mindenhol értelmezik helyesen: a megismert tényeket akarják elsajátíttatni, és nem a tapasztalatszerzés, a megismerés módját.

/folyt.köv./

BP

-4-

bb.3./az új tantervek ... 2. folyt./zsu

bebizonyosodott: a matematika korszerű oktatása révén a tanulók logikusabban gondolkodnak, jobban felismerik az összefüggéseket. sok helyen viszont háttérbe szorult - jóllehet nagyon fontos - a numerikus számolás. a fizika tantervével kapcsolatban elismerik a tevékenykedtető, a tapasztalatszerzést elősegítő módszert, a tankönyv logikus rendszerét, a szaknyelv némelyik kifejezése azonban gondot okoz a pedagógusoknak, a tanulóknak is. a kémia új tantervét zökkenő nélkül vezették be. a rajz tanításának új tervét szintén kedvezően fogadták, mind az első, mind a második, mind a negyedik, az ötödik osztályban, a negyedikesek reprodukció-gyűjteményt tartalmazó füzetének, az V.-sek rajztankönyvének használatában azonban a pedagógusoknak még több gyakorlatot kell szereznük. az ének-zene tantervvel kapcsolatban főleg az első osztályos tankönyvnek volt nagy sikere./mti/

..

bb.4. csillagászati hét

i/kj/bc/zsu e

1980. augusztus 29.

huszonkilencedik alkalommal rendezi meg - október 12. és 18. között - a csillagászati hetet a tit budapesti csillagászati és űrkutatási szakosztálya. az immár hagyományos rendezvényen, amely ezúttal a csillagászat nagy rejtélyei címet kapta, neves szakemberek, a téma legjobb ismerői, tudósok, ismeretterjesztők számolnak be a csillagászzal kapcsolatos tudományok rohamosan gyarapodó legújabb eredményeiről.

a tit budapesti planetárium ad otthont az egyhetes programnak, amelynek megnyitó napján, vasárnap délelőtt 10 órakor vendég a világüzből-cimmel tartanak előadást. a további rendezvényeken - ezek este 18 órakor kezdődnek - olyan izgalmas, szinte mindenkit érdeklő kérdésekkel foglalkoznak az előadók, hogy meddig tágul az univerzum, van-e élet a távoli csillagok bolygóin, hogyan alakul a kozmosz és az időjárás viszonya, s a naprendszer keletkezésével is megismerkedhetnek az érdeklődők.

a hétnapos program előadásait vetített színes képekkel és planetáriumi műsorokkal szemléltetik. jegyeket a tit jegyirodájában igényelhetnek az érdeklődők, akik - az idén először - bérletet is válthatnak./mti/

..

-5-

BP

bb.5. a középkori városfal újabb szakaszának helyreállítása kezdődött pécsett

han/st/zsu e

1980. augusztus 29.

a középkori városfal újabb szakaszának helyreállítása kezdődött meg pécsett. a mecsekaljai város történelmi központjában immár másfél évtizede munkálkodnak azon, hogy kiszabadítsák évszázados börtönükből az öreg házak gyűrűjéből azokat az építményeket, amelyeket evlia cselebi, a híres török utazó így jellemezett: „... kerülés a körülvevő fal szerint teljes ötezer lépés. összesen nyolcvanhét erős bástyája van, melyek mindegyike egy-egy remekmű. van összesen 5500 mellvédje, melyek gyöngy módjára sorban álló lőrészek ... a kutatáshoz, feltáráshoz és helyreállításához a műemlékvédelmi és a várospolitikai feladatok szerencsés találkozására biztosított szabad utat. a térség közmű- és utrekonstrukciója tette lehetővé, hogy a dóm tér mellett fokozatosan feltáruljon a várfal a hozzá tartozó bástyákkal, s a tövében huzódó várak. teljes szépségében látható például a 15. században épített délnyugati körbástya, a barbakán, visszaállították a kaputorony gyilokjáróját, a hozzá tartozó feljáróval. eredeti helyén áll a barbakánt és a vár nyugati kapuját összekötő hid, amely kedves hangulatu várkertbe vezet.

Velőszer feltáró aknákat készítenek, hogy hozzáférjenek a felszín alatt 2-3 méterrel található alapokra, majd a fal állapotától függően betonozással, aláfalazással erősítik meg azokat. a városfal külszíni, látható részét a műemlékvédelem munkatársai állítják helyre. később a kiszabadított, megújult városfal mellett tiz méter széles sétányt alakítanak ki. /mti/

--

bb.6. háromnegyed millió nemesített gyümölcsfacseme az őszi telepítésekhez rákóczi falváról

end/st/zsu e

1980. augusztus 29.

háromnegyed millió nemesített gyümölcsfacsemetét neveltek az őszi telepítésekhez rákóczi falván, az ország legnagyobb tsz faiskolájában. gyakorlatilag a hazánkban honos gyümölcsfajták teljes skáláját kínálják a termelőknek. a 185 hektáros faiskolából látják el az áfészek utján szolnok, hajdu-bihar, heves és borsod megye kistermelőit és gazdaságait, de az idén első ízben a többi megyék egy-egy nagy fogyasztási szövetkezetével is forgalmazási szerződést kötöttek. a tsz szolnokon és rákóczi falván saját értékesítő telepeket is fenntart.

Va most megújuló 230 méteres falrész a püspökvár és a nyugati városfal között kulcsfontosságú része volt a

a középkori pécsnek. az aknamélyítő szakemberek

-6-

BP

bb.6./háromnegyed ... folyt./zsu

a kínálat az alma és körtefajtákból szinte korlátlan, bőven van cseresznye, meggy és őszibarack is. egyedül az új slágerből, az ujfehértói fürtös meggyfa csemetéből lesz kevesebb, mivel a bőven termő, nagyszemű, kitűnő zamatu, befőzésre is kiválóan alkalmas fajtából még nem tudtak az igényeknek megfelelő mennyiséget előállítani. mintegy 25 ezer csemete kerül piacra, az itt kinemesített, ugynevezett mocsári dióból. ennek a fajtának előnyös tulajdonsága, hogy a telepítéstől számított negyedik évben már termőre fordul, bő hozamu, és igénytelen értéri területeken is gazdag termést ad. a tervek szerint október közepén kezdik meg a csemeték kiszedését és a hónap második felében kerülnek az értékesítő lerakatokba. /mti/

--

bb.7. épül szombathely új szabadidő központja

Lér/st/zsu e

1980. augusztus 29.

nagyarányu társadalmi összefogással épül szombathelyen, a megyeszékhely új, szabadidő központja. létesítését - a szervező egyesület kezdeményezésére - a város egész lakossága támogatja, segíti. ebben az évben már több mint tizenkétezer óra társadalmi munkát végeztek a szabadidő központ részére kijelölt tizenhat hektáros területen.

az összefogás eredményeként elkészült a vízvezeték és a szennyvízcsatorna, befejezték az elektromos kábelek fektetését, elvégezték a tereprendezést, füvesítettek, elültettek mintegy hatezer cserjét és facsemetét, hozzáfogtak a sportpályák, játszótérek, grundok szociális helyiségek, utak, parkolók építéséhez. a munka folyamatos, a tervek szerint az ősszel újabb tizen ezer diszcserjét és fát ültetnek el a társadalmi munkások. /mti/

--

--7-

BP

bb. 8. megoldották a bab nagyüzemi termelését - ötezer hektárra elegendő vetőmagot állítanak elő bolyban

igó/st/gw e

1980. augusztus 29.

ismét lesz elegendő étkezési bab, sikerült ugyanis megoldani nagyüzemi termelését. korábban tipikus kisparcellás növénynek tekintették a babot, s jobbra ki is szorult az állami gazdaságok és a termelőségvetkezetek földjeiről, mivel nem tudták gépesíteni a munkáit. emiatt az utóbbi években, évtizedekben erősen visszaesett a nagy táppértékű élelmiszer termelése.

a dél-dunántuli gazdaságokat összefogó babarci-bolyi növénytermelési rendszer, nagyüzemesítette, a babtermelést. olyan fajtákat terjesztett el és olyan művelési technológiát dolgozott ki, hogy a vetéstől a betakarításig minden munkát gépekkel végezhetnek. ezekben a napokban kezdődött meg az idei termés aratása a rendszer taggazdaságaiban. az elsődleges cél az, hogy elegendő vetőmaggal lássák el az ország mezőgazdasági üzemeit és ily módon önellátókká váljanak.

a bolyi kombinát vetőmagüzemében 600-700 tonna étkezési babot dolgoznak fel a következő napokban, hetekben, ebből a mennyiségből ötszáz tonna fémzárolt vetőmag lesz, ami hozzávetőleg ötezer hektár vetésterületre elegendő. a vetőmag teljes mennyisége a hazai gazdaságokba kerül. a szakemberek arra számítanak, hogy a következő ötéves terv során már annyi étkezési bab terem az országban, amennyi fedezi a belföldi fogyasztást, sőt esetleg exportra is jut belőle.

a babvetőmag-feldolgozásánál mindeddig gondot okozott, hogy a mag rendkívül érzékeny a hőre. szárításának ideális hőmérséklete plusz három fok. a bolyi szakemberek olyan hideglevegős szárítóüzemet építettek és olyan szárítási technológiát dolgoztak ki, amely leginkább megközelíti a természetes száradást, és nem jár minőségi károsodással. ezzel teljessé vált a babvetőmag előállításának korszerű, nagyüzemi technológiája. /mti/ 07.41/gw

- 8 -

8297

bb.9. oldószeres földgázdusítási kísérlet kardoskuton

end/st/zsu e

1980. augusztus 29.

oldószeres földgázdusítási kísérleteket végez a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat kardoskuti üzemében a veszprémi vegyipari egyetem kémiai tanszékének egyik kutatócsoportja. a kísérletek célja, hogy az alföld egyes területein található nagymennyiségű, magas inerttartalmú, vagyis sok éghetetlen anyagot tartalmazó földgázt dúsítva alkalmassá tegyék ipari és háztartási felhasználásra. a kísérletek eddigi eredményei igen biztatóak. az oldószeres módszerrel két olyan gázelegyet nyertek, amelyek közül az egyik szénhidrogénben, a másik pedig széndioxidban gazdag, most elsősorban a szénhidrogéndusítással foglalkoznak, mert a sűrű feladat az energiahordozók termelésének fokozása, a hazai szén-savforrások viszont jelenleg fedezik a széndioxid szükségleteket. a tervek szerint a kísérleteket ebben az évben befejezik és az eredmények alapján megkezdik a részletes értékelést és feldolgozást. megvizsgálják az oldószeres gázdusítás gazdaságosságát és azt, hogy milyen fejlesztések szükségesek gyakorlati alkalmazásához. /mti/

-.-

bb.10. kapacitásbővítő rekonstrukció a nitrokémiában

bév/st/zsu e

1980. augusztus 29.

nagyszabású rekonstrukció kezdődött a fűzfői nitrokémia propaktór üzemében. a hat hetes leállás ideje alatt a technológia korszerűsítésével évi 1000 tonnával növelik a kapacitást, s így elérik az évi 3500 tonnás termelést. ez a vegyi anyag a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény keretében gyártott és exportált nitricid növényvédőszer hatóanyaga. a nitricidből az elmúlt esztendőben 2200 tonnát, az idén 4000 tonnát, szállítottak a szovjetunióba, a jövő évi megrendelésük pedig meghaladja az 5000 tonnát. a rekonstrukció eredményeképpen a teljes gyártáshoz saját termelésből tudják előállítani a növényvédőszer hatóanyagát. /mti/

-.-

08.05/zsu

-9-

8298

bb.11. gáztalanítják a kendergyári kutak vizét - megszűnik a robbanásveszély

dob/st/zsu e

1980. augusztus 29.

a kenderfonó és szövőipari vállalatnál megkezdődött az artézi vizek gáztalanítási programjának megvalósítása. erre azért került sor, mert különösen a délalföldi kendergyárakban felhasznált artézi vizek metán tartalma helyenként megközelíti a száz százalékot. ez azt jelenti, hogy minden köbméter víz mintegy száz liter gázt tartalmaz, ami már tűz- és robbanásveszélyt jelent. ilyen helyeken a folyó vízcsap lángralobban az odatartott égő gyufától. ezért a vállalat nyolc kenderkikéscső-, valamint fonó-, szövő- és konfekciógyárában magyar találmány alapján készült gáztalanító berendezéseket szerelnek fel. erre, valamint a vízhálózat egyidejű korszerűsítésére mintegy 3 millió forintot fordítanak. az első gáztalanító már megkezdte a próbaüzemelését a szegedi konfekciógyárban, s hamarosan a sarkadi, a mezőhegyesi és a többi üzemben is felszerelik a berendezéseket./mti/

-. -

bb.12. újabb operafelvételek a rádióban

i/kj/bc/zsu e

1980. augusztus 29.

újabb operalemezekkel gazdagodott a magyar rádió lemez- és szalagtára. mozart-operák közül többek közül két új don giovanni-felvétel vár bemutatásra. a deutsche grammophon gesellschaft lemezén a címszerepben sherill milnes hallható, donna annát anna tomova, donna elvirát teresa zylis, don ottavio-t peter schreier, leporello-t pedig walter berry olgacsolja. a felvételen a bécsi filmharmonikusok működnek közre - karl böhm vezényletével. az emi cég felvételén roger soyer éneklő don giovannit, a többi szerepet pedig antigone sgourda, heather harper, luigi alva, geraint evans, az angol kamarazenekart a neves zongoraművész és karmester daniel barenboim vezényli.

az angol cég jelentette meg a szöktetés a szerájból című opera felvételét, amelynek dirigense a világhírű hegedűművész, yehudi menuhin. constanza alakítója a neves néger énekesnő, mattiwilda dobbs.

/folyt.köv./

08.15/zsu

-10-

8007

bb.9. oldószeres földgázdusítási kísérlet kardoskuton

end/st/zsu e

1980. augusztus 29.

oldószeres földgázdusítási kísérleteket végez a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat kardoskuti üzemében a veszprémi vegyipari egyetem kémiai tanszékének egyik kutatócsoportja. a kísérletek célja, hogy az alföld egyes területein található nagymennyiségű, magas inerttartalmu, vagyis sok éghetetlen anyagot tartalmazó földgázt dúsítva alkalmassá tegyék ipari és háztartási felhasználásra. a kísérletek eddigi eredményei igen biztatóak. az oldószeres módszerrel két olyan gázelegyet nyertek, amelyek közül az egyik szénhidrogénben, a másik pedig széndioxidban gazdag. most elsősorban a szénhidrogéndusítással foglalkoznak, mert a sűrű feladat az energiahordozók termelésének fokozása, a hazai szén-savforrások viszont jelenleg fedezik a széndioxid szükségleteket. a tervek szerint a kísérleteket ebben az évben befejezik és az eredmények alapján megkezdik a részletes értékelést és feldolgozást. megvizsgálják az oldószeres gázdusítás gazdaságosságát és azt, hogy milyen fejlesztések szükségesek gyakorlati alkalmazásához./mti/

-. -

bb.10. kapacitásbővítő rekonstrukció a nitrokémiában

bév/st/zsu e

1980. augusztus 29.

nagyszabású rekonstrukció kezdődött a füzfői nitrokémia propaklór üzemében. a hat hetes leállás ideje alatt a technológia korszerűsítésével évi 1000 tonnával növelik a kapacitást, s így elérik az évi 3500 tonnás termelést. ez a vegyi anyag a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény keretében gyártott és exportált nitricid növényvédőszer hatóanyaga. a nitricidből az elmúlt esztendőben 2200 tonnát, az idén 4000 tonnát, szállítottak a szovjetunióba, a jövő évi megrendelésük pedig meghaladja az 5000 tonnát. a rekonstrukció eredményeképpen a teljes gyártáshoz saját termelésből tudják előállítani a növényvédőszer hatóanyagát./mti/

-. -

08.05/zsu

-9-

8007

bb.11. gáztalanítják a kendergyári kutak vizét - megszűnik a robbanásveszély

dob/st/zsu e

1980. augusztus 29.

a kenderfonó és szövőipari vállalatnál megkezdődött az artézi vizek gáztalanítási programjának megvalósítása. erre azért került sor, mert különösen a délalföldi kendergyárakban felhasznált artézi vizek metán tartalma helyenként megközelíti a száz százalékot. ez azt jelenti, hogy minden köbméter víz mintegy száz liter gázt tartalmaz, ami már tűz- és robbanásveszélyt jelent. ilyen helyeken a folyó vízcsap lángrobban az odatarított égő gyufától. ezért a vállalat nyolc kenderkikéseitező-, valamint fonó-, szövő- és konfekciógyárban magyar találmány alapján készült gáztalanító berendezéseket szerelnek fel. erre, valamint a vízhálózat egyidejű korszerűsítésére mintegy 3 millió forintot fordítanak. az első gáztalanító már megkezdte a próbaüzemelését a szegedi konfekciógyárban, s hamarosan a sarkadi, a mezőhegyesi és a többi üzemben is felszerelik a berendezéseket./mti/

.-

bb.12. újabb operafelvételek a rádióban

i/kj/bc/zsu e

1980. augusztus 29.

újabb operalemezekkel gazdagodott a magyar rádió lemez- és szalagtára. mozart-operák közül többek között két új don giovanni-felvétel vár bemutatásra. a deutsche grammophon gesellschaft lemezén a címszerepben sherill milnes hallható, donna annát anna tomova, donna elvirát teresa zylis, don ottaviót peter schreier, leporellot pedig walter berry tolmácsolja. a felvételen a bécsi filmharmonikusok működnek közre - karl böhm vezényletével. az emi cég felvételén roger soyer énekli don giovannit, a többi szerepet pedig antigone sgourda, heather harper, luigi alva, geraint evans, az angol kamarazenekart a neves zongoraművész és karmester daniel barenboim vezényli.

az angel cég jelentette meg a szöktetés a szerájból című opera felvételét, amelynek dirigense a világhírű hegedűművész, yehudi menuhin. constanza alakítója a neves néger énekesnő, mattiwilda dobbs.

/folyt.köv./

08.15/zsu

-10-

*glo*

bb.12./újabb ... folyt./zsu

belmonte szerepét nicolai gedda, ozminét noel mangin énekli. az új lemezen angolul adják elő az operát. ugyancsak új felvétel készült mozart kései operájából, a titusból. karl böhm ezúttal a híres drezdai állami zenekart vezényli. a szereplők között található peter schreier, várady julia, edith mathis, teresa berganza, valamint theo adam.

több más operafelvétel is érkezett a rádióba. az egyik cherubini a vízholdó című dalműve, amelyet csaknem másfél évszázada nem játszottak Magyarországon. a felvétel 1947-ben készült Angliában. a főszerepeket janine micheau és pierre gianotti énekli, a royal filharmonikus zenekart thomas beecham vezényli. giacomo puccini első operája, a lidércsek, gabriella novielli, maurizio frusoni, renzo scorsoni tolmácsolásában szólal meg; közreműködik a milánói rádió énekkara és szimfónikus zenekara - arrigo guarnieri vezényletével. az új lemezeket a közeljövőben hallhatják az operabarátok./mti/

.-

bb.13. javult az ellátás tartós fogyasztási cikkekből - a vasasszakszervezet elnökségi ülése

t/sz/mm/pp/zsu hgy

1980. augusztus 29.

a vas-műszaki termékekből, ipari fogyasztási cikkekből a kereslet és a kínálat egyre inkább közelít egymáshoz, és egyensúlyba kerül. a tartós fogyasztási cikkek körében csökken a hiányjellegű termékek száma, és az ellátást ma már nem annyira a mennyiségi, mint inkább a választéki problémák befolyásolják. ez év első felében jelentősebb minőségi probléma sem merült fel az ilyen termékekkel szemben. ezt állapították meg a kohó- és gép-ipari minisztérium és a vasasszakszervezet vezetői a szakszervezet pénteki elnökségi ülésén.

a népgazdasági tervfeladatoknak megfelelően bővült az év első felében is a fogyasztási javak termelése, illetve értékesítése. a tárca és a szakszervezet 54 jelentősebb terméket emelt ki a fogyasztási cikkek sokaságából, s megállapították, hogy az idén eddig 40 termékből maradéktalanul, hét gyártmányból csak kisebb lemaradással teljesítették éves tervük időarányos részét. ugyancsak hét termékből valamivel nagyobb a lemaradás. a némileg mérsékeltebb kereslet, valamint az alacsonyabb belkereskedelmi készletek és a nagyobb termelés hatására számos korábbi ellátási probléma megszűnt. a nagykereskedelmi vállalatok árukészlete az új termékekből gyorsan feltöltődött, sőt vasáruból, műszaki cikkekből növekedett.

/folyt.köv./  
09.25/zsu

-11-

*glo*

bb.13./javult ... folyt./zsu

a vasasszakszervezet elnökségi ülésén azt is elmondták, hogy azokból a termékekből, amelyekből az éves terv időarányos részéhez képest nagyobb lemaradás mutatkozik, főleg annak tudható be, hogy több import alkatrész későn érkezett a vállalat-hoz, csúsztak egyes gyártóberendezések nagyjavításával, s a hazai kooperációs partnerek sem mindig szállítottak ütemesen egymásnak.

a gyártó és a kereskedelmi vállalatok az évek óta jól bevált gyakorlatnak megfelelően az ez évre vonatkozó igényeket és szállítási lehetőségeket is egyeztetették és szükség szerint többször is módosították a tervszámokat. a kohó- és gépípar vállalatai ennek eredményeként növelték belkereskedelmi szállításiakat, sőt a vártnál többet szállítottak villamos forróviztárolókból, villanytüzhelyekből, fekete-fehér és színes televíziókból, más h iradástechnikai termékekből, fürdőkádakból, edényekből, épület- és butorvasalatokból, kazánokból. a tárca és a szakszervezet folyamatosan ellenőrzi a vállalt kötelezettségek teljesítését, de egy-két fogyasztási cikkből továbbra is választékhány várható. például az új típusú gáztüzhely-család termelését még mindig nem futtatták fel a kívánt ütemre, mert elhúzódt a szerelőszalagok beindítása, az eddig kieső kapacitást előreláthatóan éves szinten sem tudják majd behozni.

a jobb ellátást, a hiánycikkek arányának csökkenését jól szolgálja a gyárak kollektíváinak munkaversenyvállalása is. az áruellátás színvonalának emelése, a termékek minőségének javítása, a szervezettebb munka a legfontosabb brigádvállalások közé tartozik. hatékonyan segítette a fejlődést az aktivisták társadalmi ellenőrzésének szaporodása is./mti/

-.-

bb.14. a mahart

mm/zsu hgy

1980. augusztus 29.

közli, hogy augusztus 30-val az alacsony vízállás miatt kisoroszi és dunabogdány hajóállomásokat a személyforgalomból kikapcsolja.  
/mti/

-.-

10.25/zsu

-12-

11/20/87

bb.15. Lottó nyerőszámok

mi/zsu hgy

1980. augusztus 29.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 35. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

15, 25, 39, 42, 77

az augusztus havi tárggyeremény-sorsoláson a 31. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

-.-

bb.16. új iskola siófokon és szombathelyen

gom/lér/ká/zsu hgy

1980. augusztus 29.

több lépcsőben épülő nagy oktatási központ részeként átadták siófokon, a foki-hegyi városrészben az új, nyolc tantermes általános iskolát. ezzel megszüntetik a balaton fővárosában az általános iskolák zsufoltságát, az új épület falai között több mint négyszáz kisdíák kezdheti meg a tanulást.

az iskola a következő év nyarán kapja meg a fatartós szerkezettel tervezett ezer adagos konyhát, amelyhez a háromszáz személyes étterem tartozik majd.

szombathely is új oktatási intézménnyel gyarapodott. tizenkét hónap alatt készült el a ságvári endre kisz lakótelep új, korszerű, tizenhat tantermes általános iskolája a győri házgyár épületelemeiből. a tantermeken kívül szertárak, gyakorlati műhelyek is épültek. a nagyméretű tornaterem a hozzátartozó szociális helyiségekkel együtt zárt folyosóval kapcsolódik az iskola-épülethez. hasonló megoldással készült a hatszáz adagos konyha és az ebédlő is./mti/

-.-

11.15/zsu

-13-

11/20/87

bb.17. megkezdődött az árvízi károk helyreállítása a körösök völgyében

bty/ká/zsu hgy

1980. augusztus 29.

három megye: borsod, csongrád és hajdu-bihar építőipari, kivitelező vállalatai segítenek békés megyében az ár- és belvízkárok helyreállításánál - közölték a békés megyei árvízi helyreállítási bizottság pénteki ülésén békéscsabán. az újjáépítésbe a termelőszövetkezetek, az építőipari szövetkezetek, a kisiparosok és a tanácsi költségvetési üzemek is bekapcsolódnak. a megrongálódott közutak rendbehozatalánál a debreceni, a hódmezővásárhelyi közúti építő vállalatok, valamint a nyíregyházi, debreceni és szolnoki közúti igazgatóságok működnek közre. gyorsított ütemben folytatják a kárfelmérést, az újjáépítést, a mérnökök a rendezési tervek teljes befejezésén dolgoznak. békésen és szeghalomban fokozott ütemben épülnek azok a lakások, amelyekben száztíz károsult családot helyeznek el. e családok háza, illetve lakása teljesen tönkrement. az újjáépítéshez, lakásvásárláshoz a károsultak 130.000 forint kamatmentes hitelt kaphatnak.

a kettős-körös július 28-án átszakadt gátjai mögül kiömlő víztömeg a körösök völgyében még nem véglegesített adatok szerint - több milliárd forint értékű kárt okozott. ezerszáz újjáépítendő családi lakóház és mintegy ötszáz helyreállítandó épület építőipari kivitelezéséről kell gondoskodni. a közutak helyreállítása, újjáépítése mintegy háromszázmillió forintot igényel.

az ülésen részletesen megtárgyalták azokat a tennivalókat is, amelyekkel a jövőben megelőzhető az ilyen méretű károk. a bizottság állást foglalt abban, hogy a körösök völgyére általános komplex regionális területfejlesztési tervet kell készíteni, amelynek tartalmaznia kell a megelőzés módját. szükség van a körösök és a beregattyó védgátjainak megerősítésére, és a települések másodrendű védőtöltéseinek rekonstrukciójára./mti/

-.-

bb.18. környezetkimélő növényvédelmi tanácskozás

t/sz/s/pp/zsu hgy

1980. augusztus 29.

környezetkimélő növényvédelmi eljárások címmel országos tanácskozás kezdődött pénteken a mém budapesti növényvédelmi és agrokémiai központjában. a tanácskozáson megemlékeztek a 100 éves hazai növényvédelmi kutatásokról, az azóta eltelt hosszú időszak nagyarányú fejlődéséről.

/folyt.köv.  
12.05/zsu

-14-

12.30.07

bb.18./környezetkimélő ... folyt./zsu

a tanácskozáson nyolc szakelőadás hangzott el, valamennyi a mai legkorszerűbb növényvédelmi eljárásokkal, illetve azok környezetkimélő hatásaival foglalkozott. mint elmondták nálunk is, akárcsak külföldön, átlagosan a mezőgazdasági termények egyharmada elpusztul a károsítók hatására. ez csak a rendszeres védelemmel mérsékelhető. hazánkban az elmúlt másfél-két évtized óta komplex növényvédelem valósult meg. megfelelő és megbízható üzemi előrelépéssel valóban a károsító támadásának időpontjában avatkoznak be a szakemberek. ilyen módon csökkenthető a hatásvédekezéshez szükséges permetezések száma, ami nemcsak költségmegtakarítást eredményez, hanem védi a környezetet is. magyarországon nagy eredményeket értek már el a napraforgó, a szőlő, vagy az alma növényvédelmében. a komplex védekezéssel a korábbi gyakorlattal szemben átlag négy-öt permetezéssel kevesebbre van szükség azonos hatás eléréséhez. kiemelkedő eredmények születtek nálunk az almamoly, a keleti gyümölcsmoly és a szilvamoly elleni küzdelemben is. például szabolcs-szatmár megye almásai az új hatásvédelemmel felalannyi permetezés szükséges, tehát a környezetet sem terhelik a permetlével.

a hazai növényvédelmi szakemberek szoros kapcsolatot tartanak fenn az országos környezetvédelmi tanáccsal. időről-időre közösen betiltják azokat a szereket, amelyek bizonyítottan veszélyesek a természeti környezetre, az egyes vadfajtákra. a hatásvédelemmel segítik a rendszeres mérések, ellenőrzések és a növényvédőszeres szigorú laboratóriumi vizsgálatait./mti/

-.-

bb.19. katolikus egyházi vezetők kitüntetése és fogadása az állam és a katolikus egyház közötti megállapodás 30. évfordulóján

t/gy/s/dg/zsu hgy

1980. augusztus 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa az állam és a katolikus egyház közötti megállapodás aláírásának 30. évfordulója alkalmából az állam és a katolikus egyház együttműködésének fejlesztése érdekében kifejtett kimagasló tevékenységük elismeréseként dr. ijjas józsef kalocsai érseknek a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendjét, dr. cserháti józsef pécsi megyés-püspöknek, a magyar katolikus püspöki kar titkárának, dr. timkó imre hajdudorogi megyéspüspöknek és dr. pataky kornél győri megyéspüspöknek a magyar népköztársaság zászlórendjét adományozta.

/folyt.köv./  
12.20/zsu

-15-

12.40  
12.20

bb.19./katolikus ... folyt./zsu

a kitüntetéseket pénteken az országában dr. Trautmann rezső az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál katona Imre, az elnöki tanács titkára, Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. Lékai László bíboros, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke.

x x x

a kitüntetési ünnepséget követően Lázár György, a minisztertanács elnöke fogadta a dr. Lékai László vezette katolikus püspöki kart. a szívélyes hangvételű megbeszélésen áttekintették a szocialista állam és a katolikus egyház kapcsolatainak fejlesztése terén az elmúlt évtizedekben elért eredményeket, valamint eszmecserét folytattak a belpolitikai élet és a nemzetközi helyzet néhány időszaki kérdéséről. a találkozón jelen volt Miklós Imre./mti/

-. -

bb.20. időjárásjelentés

zsu hgy

1980. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 29-én pénteken 1200 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

kontinensünk nyugati és északi részén ciklonok hatására változókéony, többfelé esős az időjárás. a nyugatról kelet felé nagy sebességgel áramló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok miatt gyorsan váltják egymást a derült, száraz, valamint az erősen felhős, esős időszakok. középpontjával dél-olaszország fölött kis kiterjedésű mediterrán ciklon örvénylik. hatására a balkán-félsziget déli részén, valamint dél-olaszországban heves záporok, zivatarok alakulnak ki. a kárpád-medencében enyhe, nedves levegő található, és még szombaton is ez a levegőfajta határozza meg a térség időjárását.

házánkban csütörtökön délnyugaton átmenetileg megnövekedett a felhőzet és szórványosan kisebb zápor is előfordult. az ország többi részén napos idő volt. a dunántul nyugati és déli felén 7,10 másol 10,12 órán át sütött a nap.

/folyt.köv./

13.25/zsu

-16-

13.40

bb.20./időjárás .... folyt./zsu

a hőmérséklet csucsértéke általában 25 és 29 fok között váltakozott. péntek hajnalra északkeleten 8,12 másol 12,18 fokig hűlt le a levegő. elsősorban az éjszaka második felétől a dunántulon és a közép-ország részben megnövekedett a felhőzet és péntek délelőtti szórványosan záporok fordultak elő. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős helyeken 18,23, a napos részeken 23,25 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, 0,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbar, alig változik.

a bajaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 20 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

előente jobbára erősen felhős ég, majd átmenetileg csökkenő felhőzet. elsősorban pénteken a nappali órákban, valamint éjszaka szórványosan ismétlődő eső, zápor, egy-két helyen zivatar. szombaton kissé megélénkülő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12,17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 23,28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 226 cm, hőmérséklete 17,6 fok.  
/mti/

-. -

bb.21. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. augusztus 29-én 14.00 óráig

zsu pr

1980. augusztus 29.

1. új casco
2. tanszerválaszték
3. új tantervek
4. csillagászati hét
5. középkori városfal
6. gyümölcs facsemete

/folyt.köv./

13.55/zsu

-17-

14.49

bb.21./a belföldi ... folyt./zsu

7. szabadidő központ
  8. vetőmag előállítás
  9. földgázdúsítási kísérlet
  10. rekonstrukció a nitrokémiában
  11. megszűnik a robbanásveszély
  12. újabb operafelvételek
  13. vasasszakszervezet elnökségi ülése
  14. a mahart közli
  15. lottó nyerőszámok
  16. új iskola
  17. árvizkárok helyreállítása
  18. növényvédelmi tanácskozás
  19. egyházi vezetők kitüntetése
  20. időjárásjelentés
  21. hírjegyzék
- /mti/

..

bb.22. korszerűbb termékszerkezet - versenyképesség a vegyiparban

ö/sb/bév/kör/mi/pp/zsu pr

1980. augusztus 29.

A nim vegyipari vállalatai mintegy 700 új termékkel léptek a hazai és a külföldi megrendelők elé az utóbbi négy évben, s ezen felül az idén már kibocsátott, s az év végéig forgalomba kerülő újdonságaik száma is megközelíti a 200-at. Ugyanakkor csaknem ezer gazdaságtalan termékük - ebből az idén 120 cikk - gyártását szüntették meg, illetve állítják le az év végéig. A hazai ellátás cikklisztájából azonban csak azokat törölték, amelyekre már nem volt igény, vagy a korábbi használatnak jobban megfelelő, korszerűbb gyártmánnyal váltottak fel. A nagyüzemi gyártásból kivont áruk nagy részét átadták azoknak a kisebb vállalatoknak és szövetkezeteknek, amelyeknél a kisebb sorozatu termelés is jól jövedelmez. A szocialista országok testvérvállalataival folytatott együttműködésük, a termelési szakosítás is sok egyszerű megoldást nyújtott a kölcsönösen előnyös pótlásra, a termékcsere, az importra.

/folyt.köv./

14.55/zsu

-18-

bb.22./korszerűbb ... folyt./zsu

A termékszerkezet korszerűsítése nem merült ki a gyártmányfejlesztéssel, a gazdaságos új cikkek kibocsátásával. Nagy energiát fordítottak arra is, hogy a már jól bevált és hosszú távon is várhatóan versenyképes termékeik gyártását, piacát bővítsék, annál is inkább, mert az újdonságok széles hazai és külföldi vevőkörének megnyerése még gondos előkészítés esetén sem megy máról-holnapra. Így ebben a tervidőszakban 28-ról 32 százalékra növelték a nemcsak átmenetileg, hanem távlatban is versenyképesnek minősített vegyipari cikkek arányát, s ugyanakkor e gyártmányok termelési volumenét két és félszeresére bővítették. Az átlagosnál is gyorsabb fejlődést érték el a műanyagiparban, a gyógyszer-, a növényvédőszer- és gumiiparban.

A gyógyszeripar évente 20-25 új terméket hoz forgalomba, s ebből általában több mint 10-et a chinoin. Az idén is 6 új gyógyszerrel és több új növényvédőszerrel gazdagítják kínálatukat. A gazdaságos új cikkek termelésének gyümölcsei - érthetően - piaci térhódításuk arányában érnek be. Ezért ennek szorgalmazása mellett már keresett versenyképes termékek, főként a hazai kutatási eredményeik alapján létrejött eredeti készítmények, szivógyszerek, görcsoldók, köhögés és fájdalomcsillapítók megrendelői körének bővítésére. A hosszú távon is versenyképesnek ítélt készítményeik aránya meghaladja a 40 százalékot, s körültekintő fejlesztéssel belátható időn belül még 26,5 százalékkal javítják ezt az arányt.

A taurus gumiipari vállalat a minden piacon versenyképes 6-8 termékcsaládjára koncentrálna szellemi és anyagi erőforrásait, hogy ezek gyártásában és fejlesztésében tartósan lépést tartson a világszínvonalal. Ezért növelik rendszeresen a kemping-cikkek választékát, több mint kétszeresére bővítették az acélradiál tehergépkocsi-abroncs gyártását, amelyből most már mintegy 20 országnak szállítanak. Nyiregyházi új gyártelepük létrehozásával pedig gyorsan jelentkezik a világpiacon a nagy teljesítményű mezőgazdasági traktorokhoz és munkagépekhez keresett új fajta textilradiál abroncsokkal is. A korszerű abroncsgyártást licenc-vásárlásokkal alapozták meg, s ugyanakkor saját anyagi és szellemi erejükkel hozták létre ugyancsak világszerte elismert és keresett termékeket, mint a kőolajbányászatban és a tengerfenéki ásványbányászatban fontos nagy nyomású és nagy átmérőjű gumitömlők és vezetékek gyártmánycsaládját. Ezek mellé sorakoztatták fel a járműipari gumi-légrugót, a vezetékek hőtágulását kiegyenlítő csőkompenzátort, a gumikonténert és a csatornaépítés új fajta vízszigetelési anyagát, a gumifóliát. Így a gazdaságos és minden piacon versenyképes termékek értékének aránya 1975 óta 24-ről 55 százalékra emelkedett, s elképzeléseik szerint a következő tervidőszak végére eléri a 74 százalékot.

/folyt.köv./

- 19 -

15.10/um

bb 22. /korszerűbb ...2. folyt./um

A hungária műanyagfeldolgozó vállalat elsősorban a hazai ellátásban fontos és versenyképes termékek fejlesztésére összpontosította erőit, hogy a drága import minél nagyobb hányadától mentesítse építőiparunkat, élelmiszeriparunkat és mezőgazdaságunkat. korszerű termékeik azt is bebizonyították, hogy a műanyag nem póttanyag, amellyel úgy-ahogy helyettesíteni lehet fát, fémeket, üveget, hanem az eredeténél hasznosabb, jobb minőségű termék. gazdaságosságban is versenyképesek, mint például a kemény pvc-cső, mert alapanyagának előállításához és feldolgozásához jóval kevesebb energiahordozó szükséges, mint az acél-, az üveg- vagy az ólomcsövekhez. ezért különösen dinamikusan növelték a víznyomó és lefolyóvezetékekhez szükséges kemény pvc-csövek gyártását, amellyel évente 8-10 millió dollárt takarítottak meg a népgazdaságnak. az idén 13 500 tonna kemény pvc-csövet készítenek, kétszer annyit, mint 1978-ban, s így ebben az évben már megszünt a kemény pvc-cső-tőkés importja. gazdaságtalan termékek körét jelentősen szűkítették, átadták azoknak a testvérvállalatoknak, amelyek hasonló vagy azonos cikkeket készítenek. az idén a hungarocell, a habosított polisztirol gyártását átadják a fűzfői nitrokémiának, és a jövő év elejéig pedig különböző polietilén-fóliák, tömlők és tasakok gyártását veszik át más partnerektől. a koncentrált fejlesztés eredménye, hogy a gazdaságos és versenyképes termékek arányát 1977 óta 22,5-ről 46,1 százalékra növelték, s a következő tervidőszakban 66 százalékra bővítik.

a fűzfői nitrokémia a növényvédőszer nemzeti választékában egyedülálló, acetoklor hatóanyag tartalmu gyomirtószer gyártását kezdte meg, amellyel a mezőgazdaság iparszerű kukorica-termesztési rendszereit dolgozó nagyüzemi gazdaságok könnyen megszabadulhatnak a rezisztenssé vált, nhezen pusztítható gyomoktól is. az új szer egyébként szükségtelenné tette két, már kevésbé korszerű gyomirtó gyártását, s ezért az idén már nem készítenek fűzfőn nitantit és nitazint. így jutott energiájuk, erejük arra is, hogy a kertészeti egyetem szabadalma alapján megkezdjék a tián-tartalmu új növénykondicionáló szerük gyártását, is, amely egyebek között a cukorrépában, a szőlőben, a lucernában fejti ki termésnövelő hatását. a vállalat gyártmány és termelési szerkezetének korszerűsítésében végzett munkájuk eredményét mutatja, hogy a minden piacon versenyképes termékek aránya elérte a 40 százalékot, s számításaik szerint a következő években további 34 százalékkal bővíthetik ezt az arányt.

/folyt.köv./

15.15/um

- 20 -

bb 22. /korszerűbb ...3. folyt./um

a nehézipari minisztérium irányításával valamennyi vállalat kidolgozta a termelési és termékszerkezet hosszú távu korszerűsítésének programját. ebben foglalták össze azokat az intézkedéseket, amelyek szerint a rendelkezésükre álló szellemi és anyagi erőforrásaikat, eszközeiket a piaci helyzethez rugalmasan alkalmazkodva, hatékonyabban hasznosíthatják a gazdaságosság és a versenyképesség gyorsabb ütemű javításában. /mti/

--

bb 23. az őszi mezőgazdasági munkák előkészületeiről tanácskoztak kecskeméten

László/um st pr

1980. augusztus 29.

a mezőgazdasági termékek kései érése miatt torló feladatok egyeztetésére pénteken összevont ülést tartott a bácskiskun megyei mezőgazdasági és zöldség-gyümölcs termelési operatív bizottság. mint az ülésen elmondták, a kertészeti ágazatban a diáktáborok zárása után kevés a kézi erő, ugyanakkor a zöldség-termékeknek 50 százaléka a földeken van. a termelőszövetkezetekben a más területeken foglalkoztatottak, a családtagok bevonásával segítik a paradicsom, a paprika szedést. a tompai kossuth tsz-ben például napok óta a kertészetben dolgoznak az adminisztratív dolgozók is. az aszály miatt ugyanis mindenütt gyorsult a zöldségfélék beérése. a fűszerpaprika, a pritamínpaprika színeződésére viszont még heteket kell várni. ez már most jelzi, hogy lerövidül a termés begyűjtésének ideje, ami szükségessé teszi a gazdaságok előrelátó, gondos felkészülését. az ország legnagyobb agrár megyéjében a szántóföldeken is hasonlóak a gondok: 180 ezer hektárról kell jó minőségben, veszteség nélkül betakarítani a kapás növényeket. ehhez megfelelő a gépi felkészültség, a növények érése azonban két hetet késik. a vetéstervezés módosítására van szükség ahhoz, hogy az őszi magja időben földbe kerüljön. a szeptember elején kezdődő vetéshez több mint 127 ezer hektáron kell folyamatosan előkészíteni a magágyat. ezen már 1500 traktor dolgozik. megfelelő mennyiségű és minőségű gabonavetőmag áll a gazdaságok rendelkezésére, de egyenetlen és hiányos a műtrágya ellátás, különösen az őszzel szükséges káliból van kevés. jó viszont a kínálat a szántóföldi betakarítógépekből, alkatrészekből és fóliából, amit ideiglenes terménytárolásra ajánlanak. /mti/

15.30/um

- 21 -

bb 24. befejeződött debrecenben az esna 11. közgyűlése

szü/um st pr

1980. augusztus 29.

ötnapos tanácskozás után pénteken befejeződött az európai agrárnukleáris tudományos társaság - az esna - debrecenben megtartott 11. közgyűlése. az utolsó napon került sor a munkacsoportok vezetőinek beszámolójára, majd d. de zeeuw, a társaság holland elnöke mondott zárszót.

a debreceni közgyűlésen olyan közérdekű témákat vitattak meg, mint a sugárzás hatása az élő szervezetre, a radioaktív anyagokkal végzett élelmiszertartósítás, szennyvittisztítás és rovarirtás, a hulladék hő felhasználása, az izotópok szerepe a fotoszintézisben és a növények fejlődésének szabályozásában. a tanácskozáson 21 országból 140 szakember, köztük 11 magyar kutató vett részt.

az ülésen bejelentették, hogy az európai agrárnukleáris tudományos társaság 12. közgyűlését 1981-ben a skóciai aberdeenben tartják meg. /mti/

.-.

bb 25. új abc áruház és étterem csongrádon

dob/um st pr

1980. augusztus 29.

csongrád városközpontjában pénteken abc-áruházat és éttermet adtak át. az épület földszintjén alakították ki a csongrád megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat félezer négyzetméter alapterületű áruházát. az emeleten pedig megnyitották a csongrád és vidéke áfész önkiszolgáló éttermét. a beruházási költséghez a helyi tanács 1,9 millió forinttal járult hozzá. /mti/

.-.

bb 26. egységes európai rendszer a földrengések vizsgálatára - befejeződött az európai geofizikusok és szeizmológusok kongresszusa

t os/s um pp pr

1980. augusztus 29.

pénteken budapestén befejeződött az európai geofizikusok és szeizmológusok közösen rendezett, kilencnapos tanácskozása amelyen csaknem 800 külföldi és hazai tudós vett részt. a kongresszus munkájáról stegena lajos, az ötvös loránd tudományegyetem tanszékvezetője, a kongresszus szervező bizottságának elnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 2 2 -

15.40/um

150

10.30

bb 26. /egységes európai...1.folyt./um

- a kongresszus 15 nagy témakör legújabb kutatási eredményeinek értékelésére, megvitatására vállalkozott. ezek felölelték egyebek közt a bolygókutatás, a föld mágneses jelenségeinek, a talajok fizikai tulajdonságainak vizsgálatát, a jelenkor felszíni mozgásait, hidrológiai kérdéseket, a földkéreg szerkezetének alakulását. a földrengés-kutatók leglényegesebb törekvése az egységes európai digitális szeizmográf hálózat létrehozása volt, melynek megvalósítása lehetővé tenné az egész európai kontinens szeizmikus jelenségeinek egységes észlelését, adatainak gyűjtését és feldolgozását. a kongresszus ebben nagy előrelépést jelentett, a tudósok ugyanis megállapították az egységes szeizmográf rendszer öt éven belüli létrehozásában.

- a földrengés veszély és az előrejelzések területén a kongresszuson átütő jelentőségű eredményekről nem számolhattak be a kutatók, de a fejlődésről igen. a földrengés előrejelzésének megoldása jelenleg olyannak tűnik, mint a rákkutatás. a tudósok több irányból közelítik meg a problémát, az eddigiekénél gyakoribb, szélesebb körű méréseket végeznek, a műszeres vizsgálatok egyre megbízhatóbb eredménnyel szolgálnak. rendszeresen mérik például a föld mágneses terének, a talajszintnek változásait, a kőzetek feszültségét. újabban mérik a föld radon /nemesgáz/ tartalmát is, az eddigi vizsgálatok alapján ugyanis feltételezhető, hogy a radon-tartalom változása összefügg a kipattanni készülő földrengésekkel.

- csak a földrengések elméleti vizsgálatával foglalkozó kutatásokról a kongresszuson több mint husz előadás hangzott el. a földközi-tenger keleti részének tengeri kutatásai azt a számunkra is érdekes eredményt hozták, hogy az égei-tenger és a pannon-medence hasonló felépítésű. ez nagy segítséget nyújt a magyar kutatások folytatásához is a pannon-, és a hozzá hasonló medencék kialakulásának, felépítésének, jelenkori változásainak alaposabb megismerésében. ez a segítség már jelentkezett is a kelet-európa kialakulásával foglalkozó tanácskozáson, melyen a tudósok a lemez-tektonikus elméletet alkalmazták a terület vizsgálatakor. a kongresszuson összesen több mint 600 előadás hangzott el. a szekcióülések és a vitafórumok természetesen az említetteken kívül még számos jelentős kutatási eredmény ismertetésével járultak hozzá a gazdag tartalmi munkához, és segítséget nyújtottak az európai geofizikusok és földrengés kutatók további eredményes együttműködéséhez.

/folyt.köv./

15.45/um

- 23 -

100

16.30

bb 26. /egységes európai...2. folyt./um

az európai geofizikusok és szeizmológusok kongresszusának résztvevői pénteken a siófoki meteorológiai állomásra, a tihanyi geofizikai obszervatóriumba, valamint a soproni geodéziai és geofizikai kutató intézetbe látogattak el. /mti/

-.-

bb 27. ülést tartott az elnöki tanács

mi/um dg pr

1980. augusztus 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott az igazságszolgáltatás szervezeti korszerűsítése végett a személyi és ügyforgalmi sajátosságokra is figyelemmel az elnöki tanács megszüntette a sárbogárdi járásbírószéket és a járási ügyészséget, ezzel egyidejűleg kiterjesztette a dunaujvárosi járásbírószék és a városi-járási ügyészség illetékeségi területét a sárbogárdi járásra.

az elnöki tanács megfosztott magyar állampolgárságától négy külföldön tartózkodó személyt, akik bűnöző életmódjukkal, illetve az állampolgári hűség súlyos megsértésével arra érdemtelenné váltak.

az elnöki tanács bírakat választott meg és mentett fel, továbbá egyéb folyamatban lévő ügyeket tárgyalta. /mti/

-.-

bb 28. mérsékelt meleg szombaton - vasárnap futó záporok kíséretében hűvösebb légtömeg éri el hazánkat

i be/gg um pp pr

1980. augusztus 29.

szombat, az ország területén mérsékeltén meleg idő, rövidebb-hosszabb ideig tartó napsütés várható. szombaton a naptár és az időjárás újból egymásra talál, az évszaknak megfelelő nyárutó napra számíthatunk. nyugat felől felzakadozik a felhőzet, de ismétlődő kisebb zápor még valószínű. a változóan felhős időben több órára kisüt a nap és a hőmérséklet csúcserőke 23-28 fok között alakul.

/folyt.köv./

- 24 -

15.50/um

16.00

16.30  
17.00

bb 28. /mérsékelt meleg... folyt./um

vasárnapra a délnyugat felől érkező enyhe levegő nedves hullámát északnyugat felől felváltja egy hűvösebb légtömeg, emiatt mindössze 18-23 fokra melegszik fel a levegő, 20 fok fölé csak a keleti-délkeleti országrészben emelkedik a hőmérő higanyszála. az ország területén a hőmérséklet csúcserőke így az átlagnak megfelelő 25 fok alatt marad. szelesebbre fordul az idő. napközben előbb a dunántulon, majd az ország keleti részében is megerősödik az északnyugati szél. a nagy sebességgel mozgó hidegfrontot futó záporok kísérik. szombat és vasárnap hajnalra az uralkodó enyhe légtömeg és a felhős égbolt miatt az évszaknak megfelelően 13-18 fokig hűl le a levegő.

az északnyugat felől átvonuló hidegfront után újból napos, de szeles, hűvös idő lesz, erősödik az éjszakai lehülés, hétfőn 8-13, kedden pedig már csak 5-10 fok körül alakul a hajnali hőmérséklet. /mti/

-.-

bb 30. az ndk napja az omék-on

t jf-kg/m um pp pr

1980. augusztus 29.

az omék-on pénteken a német demokratikus köztársaság napját rendezték meg. heinz kuhrig mező-erdő-és élelmiszer-gazdasági miniszter sajtótájékoztatót tartott, amelyen elmondotta, hogy az ndk jól fejlődő agrártermelése, ma már az ország belső szükségleteinek 90 százalékát fedezi. a fennmaradó részt külföldről, egyebek között magyarországról szerzik be. az ndk mezőgazdasága előtt álló fontos feladatok közül kiemelte a föld termőképességének állandó javítását és a növénytermesztés, továbbá az állattenyésztés hozamainak fokozását. a programok megvalósításánál - amint kiemelte - figyelembe veszik a gazdaságosság és a hatékonyság szempontjait, ezek érvényesítésére kiszélesítik a nemzetközi együttműködést. ez kielégítően fejlődött az elmúlt időszakban; egyebek között hazánkkal folytattak sikeres közös programokat az ndk tudományos kutatói, vállalatai és gazdaságai. a kooperáció figyelemre méltó eredményt hozott a vetőmagtermesztésben. a közös kísérleti munkával előállított új fajták és hibridek elterjedtek a gyakorlatban.

/folyt.köv./

- 25 -

16.15/um

16.30

17.00  
17.30

a legjobb biológiai anyagokat rendszeresen kicserélik, így kerültek például egyes takarmánynövények hazánkban, illetve az ndk-ban köztermesztésbe, tovább fejlesztik a nemesítési munkát és eldöntötték azt is, hogy a vetőmagok előállításának technológiáját még jobban egyeztetik. a magyar vállalatok előreláthatóan magtisztító berendezéseket vásárolnak az ndk-ból, ugyanakkor átadják a komplett növényvédelmi technikát, beleértve a gépeket és eszközöket.

az ndk kiállítási részlege ezen a napon a látogatók érdeklődésének előterében volt. a kiállítás jól szemlélteti a műszaki fejlesztés eredményeit. sok új géptípust és eszközt tanulmányozhattak a magyar szakemberek. kiállítják a növénytermesztés újdonságait is. külön fejezetet szentelnek a kgst-n belüli kapcsolatoknak; szemléltetik a két és többoldalu együttműködés fontosabb állomásait, újdonságait, egyebek között a szarvasmarha és juhtenyésztésben, a halászatban, a baromfitermesztésben, valamint a kukoricanevelésben.

a kiállításon találkozót adtak egymásnak a mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti ujtók és feltalálók. az ujtó napon ismertették az újságírókkal a mém-hez tartozó vállalatok és gazdaságok, az ésszerűsítések nyomán elért gazdasági sikereit. évente összesen 18 ezer javaslatot adnak be az ujtók, ebből 10 ezret hasznosítanak. az elmúlt évben 430 millió forint eredmény származott az ésszerűsítésekből, szerzőiket 26 millió forinttal jutalmazták, díjazták. szembejött, hogy az elmúlt években az ujtások gazdasági haszna erőteljesebben növekedett, mint a benyújtott ujtások száma, ez azt bizonyítja, hogy a szakemberek mindinkább vállalkoznak nagyobb megvalósításra, átfogóbb műszaki megoldások tervezésére, kivitelezésére. az omék-on ujtási kiállítás nyílt, ezen 125 újdonságot népszerűsítettek, a nagyobb gépeket a szabadtéren állítják ki. a kiállításon rendezett ünnepségen lakatos tibor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a tárcához tartozó vállalatok, gazdaságok legjobb ujtóinak kitüntéseket adott át. megrendezték az ujtók konferenciáját is, ezen pusztai gyula, az országos találmányi hivatal elnöke számolt be az ujtómozgalom országos helyzetéről és a tennivalókról.

szakmai napot tartottak pénteken a földvédelemről. a téma azért is aktuális, mert a termő föld értéke világszerte mindinkább növekszik. az elmúlt évtizedekben azonban az iparosodás és nem ritkán a pazarlás nyomán 830 ezer hektárral csökkent magyarországon a megművelhető földterület. ezért a hasznosítható földterületek növelésére erőfeszítéseket tett a mém. a különféle jogi szabályozások eredményeként mintegy 30 ezer hektárt sikerült ismét visszanyerni a mezőgazdasági hasznosítás számára, s a becslések szerint még további 60-70 ezer hektáron nyílik erre lehetőség. ezek gyakorlati lehetőségeit vitatták meg a szakmai napon a járások, megyék földhivatalainak képviselői.

/folyt.köv.  
16.25/um

a konzervipar is sajtótájékoztatót tartott. amint elmondták, ahhoz, hogy az ipar továbbra is biztosítani tudja a megbízható nyersanyagellátást, szorosabbra kívánja fűzni kapcsolatot a termelő mezőgazdasági üzemekkel. néhány helyen kialakult már szoros integráció a termelők és a gyártók között, így hatvan körzetében a paradicsom, nyíregyháza környékén az alma, kalocsánál pedig a fűszerpaprika termesztés, a feldolgozás már az ipar és a mezőgazdaság szoros érdekeltségi rendszerén alapszik. a gyártókapacitás is bővül, a kecskeméti konzervgyár még ez évben megkezdte a bébiétel-gyártást, összesen 29 féle kínálat szerepel majd a választékban, jelenleg 18 féle bébiételt állít elő a magyar konzervipar. a tervek szerint a diabetikus készítmények arányát is növelik, elsősorban főzelékekből, készítelekből.

szabó istván a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet, a hage és a kite elnöke is sajtótájékoztatót mondta el: a szövetkezet fő profilja a gabona, az ipari növény és a hustermelés, amelyhez több területen tenyésztés, fejlett ipari és szolgáltatási háttér, valamint feldolgozás és kereskedelem kapcsolódik. átlagon felüli teljesítményeket ér el a szövetkezet a hibridkukorica, a burgonya és a cukorrépa termesztésben, a pulyka- és csirketenyésztésben, valamint a sertéshizlalásban. a szövetkezet irányításával működik a kukorica és iparnövény termelési együttműködés, amely kimagaslóan jó eredményeket ér el.

pálfai istván, a mém főosztályvezetője adta át a barkács traktorok országos versenye győzteseinek a díjakat. a hazafias népfront, a mém és az agroimport szervezésében több ezer pályázó nevezett a versenyre, s közülük a legjobb 12 kapott díjat. a verseny abszolút győztese - hercules nevű 12 féle művelet elvégzésére alkalmas traktorával - varga sándor tápiószőlősi barkácsoló lett. a győztes konstrukciók iránt a gépipari vállalatok érdeklődnek már.

folytatódottak az üzletkötések. az ndk külkereskedelmi vállalatai a chemolimpex-szel és az agrotrosztel megállapodtak a jövő évi növényvédőszer szállításáról; ennek értelmében bővítik a gomba-gyomirtószer szállítását, két és félszer annyit adnak jövőre, mint 1980-ban. sok nagyhatású készítményt adnak a magyar mezőgazdasági nagyüzemeknek, egyebek között a szója, a komló és a csonthéjas gyümölcsök védelmére.

/folyt.köv./

16.30/um

bb.30. /az ndk ...3. folyt./um

- a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat megállapodást kötött a skálacoop szövetkezeti vállalattal. a kistermelők vetőmagellátásának javítására egyebek között holland nemesített fajtakülönlegességek szaporítóanyagát hozzák majd forgalomba. ezeket a speciális vetőmagvakat kizárólag a skála áruházakban értékesítik. az együttműködés keretében a vetőmagvakhoz, szaporítóanyagokhoz és más, a kiskertekben használt készítményekhez nemcsak a skála áruházakban, hanem a vetőmag mintaboltokban is hozzájuthatnak majd a kiskerttulajdonosok.

- az omék szombati programja igen változatos. az ifjúság napja rendezvényeire sokezer vendéget várnak. néptáncbemutató, disco, táncház, fejtörő vetélkedők és más látványos, érdekes rendezvények egészítik ki ezen a napon az omék egyébként is változatos programját. szombaton megrendezik bulgária nemzeti napját is.

/mti/

..-

bb.29. befejeződött soporonban a nemzetközi talajbiológiai kongresszus

cser/st/ig pr

1980. augusztus 29.

- a nemzetközi talajbiológiai kongresszus pénteken fejeződött be sopronban, az erdészeti és faipari egyetemen. a tizenhét országból érkezett tudósok részvételével rendezett tanácskozáson több mint 50 előadást tartottak a legújabb kutatásokról s azok gyakorlati hasznosításáról. a kongresszust fehér dánielnek, az egykori soproni erdőmérnöki főiskola tudós tanárának, a hazai talajbiológiai kutatások elindítójának emlékére rendezték. az esemény alkalmával az egyetem botanikus kertjében leleplezték fehér daniel emléktábláját.

- a kongresszuson több előadás foglalkozott a levegő-nitrogénjének felhasználásával a talaj dúsítására. a lucerna, a szója, a csillagfürt, a borsó és más pillangós virágú növények magját egy baktériumfajtaival oltják be, s ezáltal a levegő megkötött nitrogénjével dúsítják a talajt. így kevesebb műtrágyát kell felhasználni, ami költségmegtakarítást jelent, és a talajt is megkímélik a növényvédőszeres káros hatásaitól. a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy a mértéktelenül felhasznált növényvédőszeresek felborítják a talajbiológiai egyensúlyát, környezeti károsodásokhoz vezethetnek.

/folyt. köv./

16.20/ig

- 28 -

bb.29. /befejeződött ..... folyt./ig

idővel a talaj minőségében romlás következik be, s a növényvédőszeresek további alkalmazása nem a termés növekedéséhez, hanem inkább a csökkenéséhez vezet. a talajbiológiai kutatások eredményeit felhasználva a gazdaságok ki tudják dolgozni a műtrágyák és más növényvédőszeresek alkalmazásának optimális mértékét, s így a legkisebb ráfordítással, a legmagasabb termelési eredményt érhetik el. /mti/

..-

bb.31. befejeződött pécssett a iv. országos ellenőrzési konferencia  
han/st/ig pr 1980. augusztus 29.

- pécssett pénteken befejezte munkáját a iv. országos ellenőrzési konferencia, amelyen több mint nyolcszáz gazdasági vezető és ellenőrzéssel foglalkozó szakember vett részt. minthogy a résztvevők előre megismerkedhettek az előadások anyagával, a tanácskozás időtartamának nagyobb részét szabad vitára, termékeny tapasztalat- és véleménycserére fordították.

- a kétnapos konferencia a pollack mihály műszaki főiskolán tartott plenáris üléssel zárult. itt ajánlásokat fogadtak el, amelyeket az illetékes szervekhez továbbítanak, javasolták például, hogy a népi ellenőrzés helyezze előtérbe a társadalompolitikai jellegű, a lakosság szélesebb rétegeit érintő témák vizsgálatát. a népi ellenőrzés tömbbázisának szélesítését szolgálja az a javaslat, hogy fokozottan vonjanak be szakembereket és fizikai dolgozókat a vizsgálatba, elsősorban szakmunkásokat. állást foglaltak az ellenőrzési rendszer tevékenységének jobb összehangolása mellett, javasolták az ellenőrzési tervek egyeztetését, hogy csökkenjenek a párhuzamoságok és érdemibb legyen az ellenőrzési szervezetek munkája. szerepel az ajánlások között az ellenőrzési továbbképzés fejlesztése is. /mti/

..-

17.25/ig

- 29 -

16.20

17.25

bb. 32. elhunyt gábor lászló

mi/dg/if pr 1980. augusztus 29.

gábor lászló, egykor görögországban harcolt partizán, ötvenhárom éves korában elhunyt. temetése szeptember 2-án 11.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

magyar partizán szövetség /mti/

- . -

bb. 33. megalakult a kefe-, ecset- és seprűipari egyesülés

gom/st/ig pr 1980. augusztus 29.

kaposváron pénteken aláírták a kefe- ecset- és seprűipari egyesülés megalakulásáról szóló szerződést. az 1981. január 1-től működő egyesülés az ágazat tíz cégét fogja össze. gesztóvállalata a kaposvári kefe- és műanyagipari vállalat. az egyesülés tagjai összehangolják terveiket és kiküszöbölik a gyártmányfejlesztési párhuzamosságokat. az egyesülés elősegíti az import anyagok, gépek, alkatrészek beszerzését, esetleges helyettesítését, a dolgozók megfelelő képzését, az információk áramlását. az ágazat számára előnyösnek ígérkezik az egyesülés piackutató, értékesítő tevékenysége is. mindez nagy segítséget adhat a jelenleg, a 600 millió forintos ecset-, kefe- és seprűipari termelés fokozásához, a 155 millió forintos export további növeléséhez, a belföldi ellátás javításához. /mti/

- . -

bb. 35. mozgó rendezvények, nyitott ház, kísérlet, iskolák a közművelődés új fellegvárai pécsen

kász/st/ig pr 1980. augusztus 29.

új szemlélet és gyakorlat bontakozott ki pécs közművelődési életében: a kulturális rendezvények kiléptek a művelődési otthonok falai közül, s egyre inkább kiterjed hatásuk a munkásszállásokra, az iskolákra, a napközis táborokra és a városkörnyéki községekre is - állapították meg többek között a városi tánc végrehajtó bizottságának pénteki ülésén. a népművelők szakmai képzettségének emelkedésével megnőtt a kísérletező kedv is. ennek legjelentősebb eredménye az iskolák és a művelődési intézmények kapcsolatának erősödése volt. a mecsekaljai városban már két új, komplex oktatási-közművelődési központ is alakult, amelyeket nemcsak az iskolák diákjai, hanem a környék lakói is látogatnak. pécs új városnegyedében, ahol mintegy harmincezer ember él, s az intézményi ellátottság még hiányos, az iskolák adtak otthont a közművelődésnek. az ifjúsági házban közművelődési kísérlet kezdődött „nyitott ház” elnevezéssel. minden belépőt szeretettel fogadnak, senkitől sem kérnek tagsági igazolványt. az olvasástól a zenehallgatásig, az egyéni kézműveskedéstől a csoportos foglalkozásokig mindenki megtalálhatja a számára legrokonosabb időtöltést.

/folyt. köv./  
16.45/ig

- 30 -

bb. 35. /mozgó rendezvények ..... folyt./ig

az ülésen elfogadott határozat felhívja a figyelmet további közművelődési lehetőségek felkutatására, az erre a célra alkalmas épületek, helyek hasznosítására szorgalmazza a városkörnyék kulturális életének további fellendítését és a különböző művelődési intézmények közötti rugalmas munkamegosztás kialakítását. /mti/

- . -

bb. 34. új módszerek a nemesfém-takarékosságban - befejeződött a villamosérintkező anyagokról tárgyaló nemzetközi tanácskozás

t/sb/mi/pp/ig pr 1980. augusztus 29.

újabb nemesfém-takarékossági eljárások értékes kutatási eredményeinek ismeretetésével igazolta az előzetes nagy érdeklődést a villamosérintkező jelenségekről és anyagokról tárgyaló x. nemzetközi konferencia, amely pénteken fejezte be öt napos munkáját budapestben. a nemzetközi találkozón 22 ország csaknem 300 villamosipari kutatója, gyártmányfejlesztő mérnöke és egyetemi professzora vett részt. a megvitatott, 104 előadásból kiűnt: újabban több mint 20 olyan ötvözetet kísérleteztek ki, amelyek segítségével a híradástechnikai berendezésekben, háztartási gépekben és a villamosenergia-szolgáltatásban nélkülözhetetlen villamosérintkező elemeket, jelfogókat a minőség károsítása nélkül is a szokásosnál kevesebb arany, ezüst és vanádium felhasználásával lehet elkészíteni. ezeket a megoldásokat egészítetik ki újfajta mikrohegesztési és más gyártási módszerek, s így módon a legújabb kutatási eredmények révén 10-30 százalékkal csökkenthetik a nemesfémek felhasználását az érintkezők gyártásában.

sok ötletet megvitettek hazai gyártmányfejlesztőink azokból az új tudományos eredményekből, amelyek szerint az energiaelosztó hálózatokhoz szükséges vákuumkapcsolók fejlettebb, korszerűbb érintkezőinek gyártása nemesfém nélkül is megoldható. nagy figyelmet keltett a konferencián az a 14 előadás is, amelyben a magyar kutatók és gyártmányfejlesztők számoltak be sikeres kísérleteikről. a találkozón közkinccsé váltak új vizsgálati módszerek is, amelyeknek elterjedésével megbízhatóbban, tartósabban működő kapcsolók kerülhetnek a különböző gépekbe, készülékekbe és berendezésekbe, tehát kevesebb bosszúságot okoznak felhasználóiknak. ezekre az eredményekre utalt zárszavában hönig ernő, a vbkm termelési igazgatója, a nemzetközi konferencia magyar szervező bizottságának elnöke.

/folyt. köv./  
17.55/ig

- 31 -

17.20  
3P

bb. 34. /uj módszerek ..... folyt./ig

a találkozón megválasztották a konferencia nemzetközi tanácsadó testületének új elnökéül Werner Riedert, a bécsi műszaki egyetem professzorát. elhatározták azt is, hogy legközelebb két év múlva, a berlini nemzetközi konferencián adnak számot legújabb kutatási eredményeikről. /mti/

- . -

bb 37. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

i -don/mm um dg e 1980. augusztus 29.

hogyan az albertfalvai, a cinkotai, a kispesti, a lőrinci, a pünkösdfürdői és a rákoscsabai strandok az idei szezonban augusztus 31-én, vasárnap tartanak utoljára nyitva. a csepeli, az erzsébeti, a római, a csillaghegyi, a szabadság- és a palatinus strandok, valamint a gellért, a rudas, a lukács és az újpesti uszodák viszont továbbra is fogadják a vendégeket.

a széchenyi strandfürdőt a következő napokban, téliesítik, s ez idő alatt - szeptember 1. és 12. között - zárva lesz, s szeptember 13-án, szombaton ismét nyit. /mti/

- . -

bb 38. fiatal békési művészek alkotótábora

sam/um st e 1980. augusztus 29.

husz író, költő és képzőművész vesz részt a fiatal alkotók békési körének pénteken kezdődött háromnapos gyomai táborozásán. a fiatal békési művészek tavaly vettek részt először alkotótáborban. a kör mostani, második nyári tábora további közös akciók megtervezését is szolgálja: a kecskeméti forrás könyvek sorozatában készül a békési fiatalok antológiája, s ősszel önálló tárlattal jelentkeznek a kör képzőművész tagjai, a résztvevők a tábor első napján a mozgó világ szerkesztőivel találkoztak. /mti/

- . -

17.05/um

- 32 -

17.05  
ST

bb 36. hoppon maradt vevők, lefülelt eladók a kvarcórák feketepiacán - bűnügyi razziasorozat a keleti pályaudvarnál

t of/mm um dg e

1980. augusztus 29.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

alaposan megtisztították a bűnözőktől, csencselőktől és más kétes egzisztenciájú elemektől a főváros bűnügyileg leginkább fertőzött részét: a keleti pályaudvart és környékét.

fél éve tart a rendőrség, valamint a vám- és pénzügyőri szervek bűnügyi és közbiztonsági razziasorozata. csupán a legutóbbi napon annyi nagy és kis „hal”, akadt fenn a razzia hárlóján, hogy összesen körülbelül egymillió forint értékű zugárut és illegálisan szerzett valutát koboztak el a hatóságok a feketepiacon ügyeskedőktől. kvarcórák, gombelemek, ékszerek - többnyire ékszerként kínált bizsuk - nemesfém tárgyak tömegéről van szó. mind csempészárul a „kemény”, többszörös felárral forgalmazott valutából dollár a legtöbb.

mindenütt ahol megfordultak és igazoltattak a nyomozók, a budapestiek, a tiszta lelkiismeretű járókelők megértéssel, sőt, helyesléssel fogadták fellépésüket. ugyanis a legtöbbször küllemre is alvilági egyének korábban olyannyira ellepték a pályaudvart és környékét, hogy már a normális forgalmat is lépten-nyomon akadályozták, minduntalan molesztálva a járókelőket. a legtöbb feketézőt most kiemelték, s ki is vonták a forgalomból. az elszemtelenedett valutaüzérek, a szemérmetlenül csencselők tucataival együtt fülön csiptek jónéhány bőröndöt, munkahely nélkül lödörgő suhancot, a fővárosból kitöltött egyént, lopkodós csavargót, csövest. elfogták azt is, aki álkulccsal nyitogatta és kiürítette a csomagmegőrző automata kiszemelt szekrényeit. rács mögé kerültek brutális verekedők, retikül-rablók, a nyílt utcán vagy presszóban és más nyilvános helyeken is erőszakoskodók. egy igazoltatott külföldi „elszólta” magát, s ezzel olyan fonalat adott kézbe, amely egy roppenbiller utcai lakásba vezetett, s itt aztán mintegy 400 kvarcórán kívül üzérkedésből származó sok tízezer forintot is találtak a nyomozók.

fel kell hívni a figyelmet arra - mondta a razziazó nyomozócsoport egyik vezetője -, hogy igencsak póru jár az a gyantlan „vevő”, aki ügyeskedve, olcsón akar hozzájutni az annyira földicsért kvarcórához. ezek egyébként külföldről eleve selejtesen, néha kilós tételekben és szinte bagóért behozott portékák. az üzérek 300-350 forintért veszik át, s 700-800 forintért kínálják boldog-boldogtalannak.

/folyt.köv/  
17.05/um

- 33 -

17.05  
ST

bb 36. /hoppon maradt...1. folyt./um

sok esetben, miután átveszik a léprecsalt kuncafttól a pénzt, azt pillanatok alatt további 8-10 kézen át eltüntetik, s aztán az órát sem adják oda. a hoppon maradt vevők fölháborodva és sokszor verekedésbe torkolló jelenetekkel botránkoztatják a meg a járókeleket. tudni kell, hogy tiltott dolog a vétel is, nemcsak az eladás az „utca piacán„!

a hat hónapos razzia, a „keleti akció„ során elsősorban a cigánybűnözés és a soknemzetiségi külföldiek bűncselekményeinek leleplezésére, szankcionálására irányult a belügyi és társzervek munkája. több tizezer igazoltatás történt: nemegyszer naponta több száz előállítás, az iratok, utlevelek ellenőrzése, elszámolás a gyanús összegű valutákról és a nyilvánvalóan tisztességtelen eredetű portékákról. akik megjárták a pályaudvari rendőrszobát, illetve a VIII. kerületi kapitányság kihallgató szobáit vagy a budapesti rendőrfőkapitányságot, azoknak több mint a fele külföldi /sokszor jogcím vagy éppenséggel iratok nélkül itt tartózkodó/ állampolgár, a többiek között pedig igen sok a fővárost környező megyékből - eleve üzérkedési céllal - feljött cigány. nagyszámu szigorú intézkedés született: legtöbbször kitiltás a fővárosból vagy annak egy részéről, rendőri felügyelet alá helyezés, utlevélbevonás a feltárt bűncselekmények hatósági elbírálásáig./mti/

-. -

bb 39. a riesai fotóklub kiállítása győrött

mzs/um st e

1980. augusztus 29.

az ndk-beli riesa város fotóklubjának munkáiból nyílt kiállítás pénteken győrött, a petőfi sándor művelődési központban. a rába parti város fotósai már több ízben bemutatták munkáikat riesában, s vendégeskedésük viszonzásaként hívták meg győrbe az ndk-beli fotóstársakat. a pénteken megnyílt tárlat a gyermekeink világa címet viseli. a riesai fotósok 20 tablón több mint 100 képet állítottak ki győrben. /mti/

-. -

- 34 -

17.10/um

17.10  
3P

bb 42. losonczi pál és németh károly látogatása az omék-on

t jf-kg/s um e

1980. augusztus 29.

losonczi pál az elnöki tanács elnöke és németh károly az mkszmp központi bizottságának titkára a politikai bizottságtagjai pénteken az omék-ra látogattak. a vendégeket váncsa jeno mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta.

a hungexpo központjában tájékoztatót hallgattak meg a hazai és a külföldi kiállítók részvételéről, a bemutatók programjáról és az omék eddigi tapasztalatairól. a vendégek ezután megtekintették a kiállítást.

innen felhasználható 19 órától !

elsőknek a központi bemutatót, a b-pavilont keresték fel, ahol az agrárpolitika témakörben összeállított anyagot tanulmányozták. ezután az élelmiszeripari kiállítást keresték fel, ahol a különböző iparágak szakemberei adtak tájékoztatást, egyebek között a minőség javítására tett kezdeményezésekről, intézkedésekről. az a-pavilon volt a következő állomás; itt a külföldi kiállítók változatos, gazdag anyagát vették szemügyre, tájékoztak az újdonságok rendeltetéséről és felhasználási lehetőségeiről. a vendégek az omék szabadtéri bemutatóján, a többi között a mezőgazdasági gépgyártás korszerű típusait, az állattenyésztés fajtáit és hibridjeit mutatták be a szakemberek.

losonczi pál és németh károly elismeréssel nyilatkozott a látottakról. /mtiö

-. -

bb 40. e m b a r g ó 18.00 óráig!

bucsulátogatás

s um dg e

1980. augusztus 29.

dr. trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke bucsulátogatáson fogadta dr. libere ndabakwaje-t, a burundi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/

-. -

- 35 -

17.15/um

17.15  
3P

bb.41. átadták a méh termelési nagydíját a hevesi rákóczi termelészövetkezetnek

kov/st/ig e

1980. augusztus 29.

a hevesi rákóczi termelészövetkezet megkapta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium idei termelési nagydíját, azokért a kiemelkedő gazdasági eredményekért, amelyeket elsősorban a zöldségtermelésben és a gabonatermesztésben értek el. a díjat pénteken adták át hevesen a művelődési központban rendezett ünnepi közgyűlésen. gulyás sándor a termelészövetkezet elnöke ismertette a közös gazdaság termelési, gazdasági eredményeit, amellyel kiérdemelték a kitüntetést. a hevesi közös gazdaság területi adottságait kihasználva évről-évre növelte a zöldségtermelést. 1970-ben még csak 168 hektáron termelek zöldséget, az idén pedig már maghaladja az 1200 hektárt a zöldségtermő területük, miközben az átlagtermés is jelentősen növekedett. paradicsomból például tavaly 537 mázsa termést takarítottak be hektáronként, a hat év előtti 330 mázával szemben. a hevesi közös gazdaság évenként mintegy 9.000 tonna zöldségfélét értékesít a külkereskedelmi forgalomban.

az ünnepi közgyűlésen veress péter külkereskedelmi miniszter adta át gulyás sándornak a termelési nagydíjat és az adományozást tanúsító oklevelet. /mti/

- . -

bb.46. elutazott a palesztinai vörös félhold küldöttsége

i/of/of/dg/ig e

1980. augusztus 29.

pénteken elutazott budapestről a palesztinai vörös félhold küldöttsége, amely dr. fathi arafat elnök vezetésével a magyar vöröskeresz vendégeként - három napos látogatást tett hazánkban. tárgyalási programja során a palesztinai delegációt fogadta kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője és medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes. a vendégek megbeszéléseket folytattak hantos jánossal, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának elnökével, a két szervezet közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

17.20/ig

- . -  
- 36 -

17.25  
3P

bb 44. országos ügyvédjelölti értekezlet kezdődöt

t gy/gg um dg e

1980. augusztus 29.

a közeljövő ügyvédnemzedékének derékhada, több mint 200 ügyvédjelölt adott egymásnak találkozt az országos ügyvédi tanács péntekre összehívott országos ügyvédjelölti értekezletén. a budapesti ügyvédi kamara épületében két napon át folytatnak eszmecsere a jogi diploma megszerzése és az ügyvédi szakvizsga letétele közötti időszakban végzett munkáról, az elvárható erkölcsi és etikai követelményekről, a leendő hivatásra való felkészülés legfontosabb követelményeiről.

dr. kárpáti lászló, az országos ügyvédi tanács elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelyen részt vett dr. markója imre igazságügyminiszter és dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára. a tapasztalatokat, feladatokat meghatározó értekezleten részt vettek az ügyvédi kamarák elnökei és ifjusági felelősei, valamint az oktatási központok vezetői is.

ügyvédjeink csak úgy tudnak megfelelni a velük szemben támasztott elvárásoknak, ha magasfoku politikai tudattal, szakmai felkészültséggel és igényes erkölcsi-etikai szemlélettel végzik munkájukat - hangoztatta dr. kárpáti lászló. - ismerniük és követniük kell pártunk politikai célkitűzéseit, tisztelniük törvényeinket. alapvető követelmény a jogkereső ügyfelek tisztelete, lelkiismeretes képviselése. ara van szükség, hogy az ügyvédek nap mint nap növeljék és szélesítsék politikai, szakmai, gazdasági, kulturális ismereteiket. az ügyvédi tudás egyébként mint erkölcsi feltétel, az ügyvédi karnak ma is egyik legnagyobb erőssége.

alkotmányunk minden állampolgárnak biztosítja a védelem jogát - folytatta dr. kárpáti lászló. - a törvényesség rendelkezéseiből, a védelem és a védekezés, valamint a humanizmus követelményeiből adódóan az ügyvéd kötelessége, hogy minden vádlottnak a törvényben biztosított védelmet nyújtsa. minden ügyben kell találni olyan részt vagy anyagot, amely a vádlott védelmére, ártatlanságának bizonyítására, vagy bűnösségének enyhítésére szolgál. e követelményt a büntető eljárási törvény rendelkezései is magukban foglalják. a polgári perekben, az államigazgatási, a munkajogi és egyéb ügyekben való ügyvédi közreműködésben fontos követelmény, hogy pozitívan hasson az állampolgárok, a dolgozók közhangulatára.

/folyt.köv./

- 37 -

17.30/um

17.30  
3P

bb 44. /országos ügyvédjelölti... folyt./um

az ügyvédi hivatásra való felkészülés előiskolája az ügyvédjelölti időszak. ezzel kapcsolatban mutatott rá az országos ügyvédi tanács elnöke a munkaközösségek tapasztaltabb tagjainak példamutató erejére. a hivatás gyakorlására készülő ügyvédjelöltek jó irányu fejlődését az ügyvédi közösségek oly módon is elősegíthetik, hogy lehetővé teszik számukra: a jog legkülönbözőbb ágaiban szerezzenek gyakorlatot. a fiataloknak minden támogatást meg kell kapniuk ahhoz, hogy jól képzett, önálló ügyvéddé fejlődhessenek.

ezután vitaindító előadások megtartására felkért ügyvédjelöltek szóltak a hivatásuk gyakorlására készülő munkájának tapasztalatairól, gondjairól. az előadásokat vita követte.

szombaton az ügyvédjelöltekkel és a fiatal ügyvédekkel szemben támasztott erkölcsi-etikai követelményekről lesz szó az országos értekezleten. /mti/

..

bb.43. napi tíz millió utas, egy millió magánautó - a közlekedés fejlesztéséről tárgyaltak a tanácselnökök értekezletén a parlamentben

t/of/s/dg/ig e

1980. augusztus 29.

már a gyakorlatban jelentkeznek az országgyűlés által 1968-ban elfogadott, s egy évtizeddel később korszerűsített közlekedéspolitikai koncepció megvalósításának eredményei. ezek közé tartozik például, hogy a személy- és áruszállítási feladatok megoszlása lényegében a kívánalmaknak megfelelően alakult, a takarékosabb energiafelhasználás szempontjából is. a közlekedési ágazat fejlesztési programja a következő esztendőkre - a beruházási lehetőségek függvényében - a főbb célok rangsorolásán alapszik. ennek megfelelően a szállítási feladatok ellátó vasuti és közuti fuvarozást, a városi tömegközlekedést, hírközlési területen pedig elsősorban a tömegkommunikáció korszerűsítését részesítik előnyben.

ezek voltak a legfontosabb gondolatai annak a pénteki tanácskozásnak, amelyen - a parlament gobelin termében - papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke vezetésével a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei a közlekedés és hírközlés időszerű kérdéseivel foglalkoztak. ez volt a tanácsi választások utáni első megbeszélésük.

/folyt.köv./  
17.30/ig

- 38 -

18<sup>21</sup>  
3P

bb. 43. /napi tíz millió utas ..... folyt./ig

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter tájékoztatójában - amellyel kiegészítette a témában előzetesen közreadott írásos jelentést - szemléletes adatokat közölt. például azt, hogy hazánkban egy napon a közhasználatu járműveken annyian kelünk utra, mint amennyien lakjuk az országot, s a tíz millió utas átlagosan 11 kilométert tesz meg. a lakosság tulajdonában lévő személygépkocsik száma rövidesen eléri az egy milliót. a naponta megmozgatott áru mennyiség meghaladja a két millió tonnát, a továbbított postai küldeményeké pedig a két millió darabot. az egyre nagyobb forgalom, a növekvő szállítások és főként az egyéni közlekedés fejlődése évről-évre magával hozza a lakosság ilyen célra fordított kiadásainak emelkedését, mint ahogyan emelkednek az állam kiadásai is.

a munkaértekezleten a tanácselnököket elsősorban a jövő tervei foglalkoztatták - kérdéseik és a miniszter válaszai is leginkább a holnapra vonatkoztak. annál is inkább, mert - sok más területhez hasonlóan - a közlekedésben is csökkent ütemű fejlődéssel kell számolnunk a soron következő tervidőszakban. folytatódik a főutak és összekötő utak burkoltának megerősítése és a hat méternél keskenyebb utak szélesítése. e témánál feidézé pullai árpád, hogy az utóbbi öt évben az országos uthálózat mintegy 280 kilométer új uttal bővült, hétezer kilométer utat felújítottak, a tanácsok pedig 930 kilométeren építettek, 1100 kilométeren korszerűsítettek utakat. a következő évek fejlesztési elképzelései szerint tovább növelik a közuti közlekedés részarányát, a vasuti szállítások mérsékeltebb ütemű fejlesztése mellett.

már megtörténtek az első szervezett lépések, kezdeti eredmények is vannak a közuti közlekedés egészén belül a közhasználatu és a közületi járművek szállítási kapacitásának összehangoltabb, szervezettebb kihasználásában. itt olyasmiről van szó, hogy a sokszor csak néhány dolgozót szállító vállalati autóbuszok például felvehetnék más gyárak munkásait is, tehermentesítve a tömegközlekedést, vagy esetleg több munkahely közösen tarthatna /igy jobban kihasználható/ autóbust. felvetődött a tanácskozáson annak a gondolata, hogy ezekkel a buszokkal az „üres” időben lehetne bér fuvarozást is végezni; a tanácselnökök, szorgalmazták, hogy dolgozzák ki ehhez a megfelelő jogszabályozást. <sup>(szállítási)</sup>

/folyt.köv./

17.45/ig

- 39 -

17<sup>30</sup>  
3P

bb.43. /napitizmillioutas.....2.folyt./ig

a miniszter egyetértett a kezdeményezéssel, s mindjárt figyelmébe ajánlotta vezető munkatársainak, akik szintén jelen voltak az értekezleten.

az egész lakosságot közelről érintő és jó hír, hogy rövidesen megkezdődik a petőfi-rádió műsorát sugárzó adók rekonstrukciója, s más munkálatok nyomán pedig javul majd a tévé első és második programjának vételi lehetősége, az ország néhány, ma még gyengébb képminőségre kárhozott részében. Kevésbé biztató a helyzet a telefon-témában. Jelenleg 250 ezer igénylőt tartanak nyilván, ebből 150 ezret a fővárosban. Hálózatbővítési gond, illetve akadály, hogy sajnos a telefonközpontok nagy része még mindig kézi kapcsolású. Ettől függetlenül is a következő tervidőszak sem hozza még meg a kívánt eredményt, hiszen összesen 150 ezer új állomás felszerelésnél többről aligha lehet szó. Hasonló ellentmondások vannak az országos telephálózat terén is az igények és a bővítési lehetőségek között.

közvetve kapcsolódott a közlekedési témához a tanácselnöki értekezlet második napirendi kérdése is: az idegenforgalom területi átrendezésével és a határmenti forgalommal kapcsolatban juhászoltán belkereskedelmi minisztériumi államtitkár tájékoztatta a tanácsi vezetőket. /mti/

- . -

bb.45. diplomakioszó ünnepség a gyógypedagógiai főiskolán  
t/kj/dg/ig e 1980. augusztus 29.

első alkalommal osztották ki pénteken, ünnepélyes külsőségek között az idén végzett levelező hallgatóknak a diplomát a bárczi Gusztáv gyógypedagógiai főiskolán. gordonné dr. szabó anna főigazgatótól 334-en vették át a felsőfoku képesítést igazoló okmányt, közülük ketten a vörös diplomát. többségük eddig képesítés nélkül tanított az értelmileg sérült gyerekek, a hallás- és látássérültek intézeteiben, mások nevelő tanárként vagy gyermekfelügyelőként tevékenykedtek.

/folyt.köv./  
18.00/ig

- 40 -

18.35  
30

bb.45. /diplomakioszó.....folyt./ig

a főiskolán egyébként már javában folynak az előkészületek az új tanévre; a nappali tagozaton szeptember 8-án tartják a tanévnyitó ünnepséget. az idén 112 elsős - közöttük négy külföldi - kezdi meg a tanulmányait. az értelmileg sérült gyermekek iskoláiban, logopédusként, pszichopedagógusként, fognak tevékenykedni oklevelük megszerzése után, illetve a hallás-, a látássérültek intézményein tanítanak, és testi fogyatékosokat oktatnak.

folytatódik a képzés a levelező tagozaton is: mintegy 120 új hallgató kezdi meg négy éves tanulmányait az ősszel. a kiegészítő szakra száz, a négy éves szociális-szervező szakra ötven hallgatót vettek fel.

ujdonság, hogy két vidéki városban, debrecenben és kaposvárott egyszakos, kétéves levelező kiegészítő oktatás indul. az 1984. februárban kezdődő kurzust olyan pedagógus diplomával rendelkezők részére szervezik, akik értelmileg sérültek intézményeiben dolgoznak. az új forma bevezetésével a gyógypedagógus tanárhiányon kívánnak jelentősen enyhíteni.

a közeljövőben nagy mértékben javul a tanintézeti oktatás technikai színvonala is: a tervek szerint az év végén felavatják az iskola új létesítményét a damjanich utcában. itt a nappali tagozatosok korszerű, 150 személyes diákotthont kapnak, s megnyílik egy-egy gyakorló kiegészítő iskola, beszédjavító intézet, egy óvoda, valamint egy vizsgálótanácsadó intézet. /mti/

- . -

bb.47. munkát, kenyeret! - kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban  
t/kp/gg/dg/ig e 1980. augusztus 29.

az 1930. szeptember 1-i munkástüntetés 50. évfordulója tiszteletére munkát, kenyeret! címmel nyílt kiállítás pénteken a munkásmozgalmi muzeumban.

a tárlatot - melyen korabeli fotók és dokumentumok idézik a magyar munkásság e forradalmi megmozdulását - király nádásné, budapesti pártbizottság titkára nyitotta meg. bevezetőjében emlékeztetett a tüntetést kiobbantó eseményekre, a kapitalizmus akkori történetének legnagyobb válságára, mely Magyarországot elmaradottsága miatt különös erővel sújtotta.

/folyt.köv./  
18.10/ig

- 41 -

18.35  
30

bb. 47. /munkát, kenyeret! ..... folyt./ig

a magyar ipari proletariátusnak több mint egyharmada, 200.000 ember vesztette el létalapját. mintegy hatszázezer agrárproletárt fosztottak meg mindennapi kenyerétől. -mondota -. orvosok, tanárok, mérnökök boldogok voltak, ha néhány pengőért alkalmi munkát végezhettek. a családi tragédiák, városban a kilakoltatások, falun a kisparaszti birtokok elárverezése, az élet mindennapi jelenségei lettek. a létükben fenyegetett munkások közös erővel igyekeztek érdekeiket megvédelmezni. az illegális kmp a tüntetések egész sorát szervezte.

1930. szeptember elsején a szakszervezetek felhívására az öntudatos proletárok nem vették fel a munkát, hanem tömegesen gyülekeztek a kijelölt pontokon. a szociáldemokrata párt eredeti elképzeléseit egy néma felvonulásról keresztülhuzta a tüntetésben résetvevők elkéseredettsége és a kommunisták harcossága. a békés menet félelmetes megmozdulássá alakult át. úgy emlékezünk ma vissza 1930. szeptember elsejére, mint a magyar forradalmi munkásmozgalom erőt adó és emlékeinkben maradandó eseményére - hangsúlyozta.

ezeknek az óráknak, s az azt megelőző hónapoknak a története elevenedik meg a munkásmozgalmi muzeum tárlatán. képek láthatók a 29-es nagy pécsi és salgótarjáni bányásztrájkokról, megdöbbentő fotók idézik a gazdasági válság nyomában járó tömeges munkanélküliséget és letartóztatásokat, a tömegmozdulások halgukatát, s grafikonok szemléltetik az ipari és mezőgazdasági termelés akkori alakulását. a vörös segély dokumentumai, a népszava harca buzdító kiadásai, plakátok és rölapok másolatai, valamint az illegális kmp és a kimsz ii. kongresszusán készült fűk is láthatók a kiállításon. mellettük szerepelnek haladó művészek cikkei és alkotásai: köztük derkovits dózsa sorozatának részlete, móricz zsigmond írásai, józsef attila versei.

a munkásmozgalmi muzeum vándorkiállítását - amelyet a budavári palotában három hétig tekinthetnek meg az érdeklődők - több fővárosi kerületben és vidéki üzemben is bemutatják majd. /mti/

- . -

18.25/ig

- 42 -

18.25  
39

bb.48. befejeződött a közös harcászati gyakorlat

z/dg/ig e 1980. augusztus 29.

sikeresen befejeződött a magyar néphadsereg és az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport kijelölt törzseinek és csapatainak a kiképzési terv szerinti közös harcászati gyakorlata. /mti/

- . -

embargó : 20 óráig !

bb.49. felmentés, kinevezés

pp/mm/ig e 1980. augusztus 29.

a minisztertanács horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettest, érdemei elismerése mellett, saját kérésére, nyugállományba vonulására tekintettel 1980. augusztus 30-i hatállyal tisztségéből felmentette.

x x x

a posta új vezérigazgatóját tóth illést - a vezérigazgató volt első helyettesét - pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter pénteken beiktatta hivatalába. /mti/

- . -

bb.50. kerékpáros halála

mm/ig e 1980. augusztus 29.

baracs külterületén egy tehergépkocsi elütötte varga istván 33 éves portás kisapostagi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

- . -

18.35/ig

- 43 -

18.35  
39

bb.51. időjárásjelentés

gg/ig e 1980. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

meleg idő, kevesebb zápor.

a várható időjárás az ország területére szombaton estig. átmenetileg csökken a felhőzet, éjszaka még seórványosan, napközben már csak egy-két helyen alakul ki zápor. a déli-délnyugati szél

megélénkül, a dunántúlon időnként megerősödik. a hőmérséklet kora délután 25-29 fok között lesz. /mti/

- . -

bb 52. helyreállították a meghibásodott elefonkábel

i be/um e 1980. augusztus 29.

péntek délután hat órakor ismét megszólaltak a xvii. kerületben azok a telefonok, amelyek éltető kábelét dé

ben elvágta a pilisi parkerdőgazdaság markolója a ferihegyi-uti kiserdőnél. emiatt - mint már jelentettük - a nagy átmérőjű kábelről üzemelő három pam-központ több mint ezer rákoskereszturi, rákoshegyi, rákoscsabai és rákosligeti állomása elnémult. a posta szakemberei rövid idő alatt elhárították a hibát: 10 méteres szakaszon kábelbetoldással váltották fel a szatroncsolt részt. /mti/

- . -

bb 53. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um 1980. augusztus 29.

22. korszerűbb termékszerkezet -versenyképesség a vegyiparban /5.jav./
23. tanácskozás kecskeméten-őszi mezőgazdasági munkák
24. befejeződött debrecenben az esna 11. közgyűlése
25. új abc áruház és étterem csongrádon
26. befejeződött az európai geofizikusok és szeizmológusok kongresszusa
27. ülést tartot az elnöki tanács
28. hétvégi időjárás
29. befejeződött a talajbiológiai kongresszus sopronban

/folyt.köv./  
21.00/um

- 44 -

21.03  
BP

bb 53. /a belföldi...folyt./um

30. az omék eseményei
31. befejeződött pécsen az ellenőrzési konferencia
32. elhunyt gábor lászló
33. megalakult a kefe-, ecset- és seprűipari egyesülés
34. befejeződött a villamosérintkező anyagokról tárgyaló nemzetközi tanácskozás
35. a közművelődés új fellegvárai pécsen
36. bűnügyi razziasorozat a keleti pályaudvarnál
37. a fürdőigazgatóság közleménye
38. fiatal békési művészek alkotótábora
39. a riesai fotóklub kiállítása győrött
40. a burundi nagykövet bucsulátogatása
41. átadták a mém termelési nagydíját
42. losonczy pál és németh károly az omék-on /6.jav./
43. tanácselnökök értekezlete a parlamentben
44. országos ügyvédjelölti értekezlet kezdődött
45. diplomakiosztó ünnepség a gyógypedagógiai főiskolán/8.jav./
46. elutazott a palesztinai vörös félhold küldöttsége
47. kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban /9.jav./
48. befejeződött a közös harcászati gyakorlat
49. felmentés, kinevezés
50. kerékpáros halála
51. időjárásjelentés
52. helyreállították a hibás telefontkábel
53. hírcsatorna

- . -

- 45 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, fehér péter, henczi erzsébet

21.03/um

21.03  
BP

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

## Belföldi hírek

s z o m b a t  
-----

bb.1. szeptember 1-től több jármű a budapesti tömegközlekedésben

i-/don/mm/bc/ig e 1980 . augusztus 30.

--- a budapesti tömegközlekedésben szeptember 1-től 200-zal több autóbusz, trolibusz és villamos, összesen 3.150 jármű szállítja az utasokat. ezzel kapcsolatban a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták: a nyári szabadságok leteltével, a tanítási év kezdtével a napi utazások száma a fővárosban ismét meghaladja a 4,5 milliót, és az utazási igények jobb kielégítésére állítanak több járművet forgalomba, elsősorban a csepeli, a kőbányai, az újpesti, a pestszécsényi és az óbudai vonalak kapnak többletként kocsikat, mivel elsősorban e városrészekben gyarapodik az utasszám. ezekben a kerületekben ugyanis sok az üzem, a gyár, a vállalat és az intézmény, s az itt dolgozók ismét munkába állnak. a budapesti tömegközlekedés azzal is javul, hogy a gyermekeket eddig napközis táborokba szállító autóbuszok ismét eredeti útvonalukon járnak, menetrend szerint.

/folyt.köv./

- 1 -

BP